

EL DEBATE

La declaración ministerial

La declaración ministerial hecha pública ayer responde perfectamente a la política que venía siguiendo el general Primo de Rivera y a lo que era lógico esperar de las cartas cruzadas entre el Rey y el marqués de Estella en el instante de producirse la crisis que puso fin al Directorio militar y señaló el advenimiento del actual Gabinete.

Que este es un Gobierno de naturaleza distinta del Directorio es cosa en la que no vale la pena de insistir. Dudamos, en efecto, que nadie de buena fe pueda desconocer esa realidad política. Elocuente testimonio de que nos hallamos en el principio de una nueva era en la marcha de los asuntos públicos nos los suministran los cantos y tertulias políticas, visiblemente más animados que en los últimos meses. Lo que caracteriza esta etapa es el representar una transición, un paso hacia una normalidad. Hacia una normalidad, no hacia la normalidad, porque no creemos que el término de la evolución política sea el restablecimiento de la legalidad anterior, o sea de la Constitución del 76. Nos parece indudable que ya por modificaciones en el texto constitucional, ya mediante leyes especiales, el actual Gobierno no dejará su puesto sin haber provisto de medios y garantías eficaces a sus sucesores para que defiendan los prestigios del Poder público, el orden y la paz social.

Ahora bien; el hecho de que el actual Gobierno sea un Gobierno de transición no quiere decir que haya de tener una existencia corta, sino más bien que la colaboración social que en la gobernación del Estado, que él permitirá y buscará en cierta medida, ha de acentuarse e intensificarse por el Gobierno que le sustituya. Por de pronto, serán autorizadas las propagandas políticas con las convenientes garantías. Esta táctica cuenta con nuestro aplauso. Aunque se ha pretendido desfigurar nuestro pensamiento, bien notorio es que siempre que abogamos por la limitación de la libertad de la Prensa cuidamos mucho de poner a salvo la facultad de juzgar los actos ministeriales, convencidos plenamente de que, como la adhesión, la oposición razonada y sensata es necesaria para gobernar, y aun significa formas de colaboración pública que tonifican a los Gobiernos.

La colaboración social de que hablamos debe procurarse suscitando órganos que preparen la obra legislativa. La declaración ministerial así lo reconoce, y añade que esos centros y organismos serán de carácter a un mismo tiempo oficial y electivo. Diversas veces hemos propugnado por solución idéntica. Y no sólo nosotros, pero periódicos muy dispuestos en todo instante a combatir al general Primo de Rivera reclamaban asimismo, como medida transitoria, la creación con carácter electivo de órganos asesores en los ministerios.

Una afirmación contiene la nota del Gobierno que ha de tranquilizar a la opinión: la de que las reformas financieras se harán públicas con la antelación debida para que sean obra nacional. Interpretamos estas palabras en el sentido de que los decretos financieros se publicarán con la debida antelación para que puedan ser examinados y, naturalmente, discutidos en un régimen de publicidad antes de ser llevados a la Gaceta. No es el Parlamento la única forma de gobierno democrático. Hay más procedimientos de colaboración del pueblo en la obra legislativa que la discusión con los ministros desde un escaño y la votación parlamentaria de las leyes. Los periódicos son exponentes de los diversos sectores de la opinión nacional, y, desde luego, pueden hallar en ellos una tribuna los especialistas y los técnicos. Las exposiciones, los acuerdos de las asambleas, los escritos de todo género elevados al Gobierno, ¿cómo negar que son otros tantos instrumentos que moderan y templan la autoridad del Gobierno?

Todo este conjunto de medidas—la libertad de las propagandas, la creación de órganos técnicos, la publicidad y consiguiente discusión de los proyectos ministeriales—es lo que caracteriza al Gabinete. La nueva etapa trae una ampliación de la zona gubernante.

En la declaración se contienen otras dos notas de gran interés. Nos referimos a la cuestión social y al problema de Marruecos. El Gobierno se propone adoptar resoluciones progresivas y democráticas en materia económica y social. Dada nuestra ideología, huelga que manifestemos la satisfacción que el anuncio de una política social democrática nos produce. Necesario es el empleo de medidas coercitivas contra los enemigos de la sociedad; pero la base del orden es la justicia, y España se halla muy rezagada en el camino de la justicia social, en relación con los demás pueblos de Europa. La declaración ministerial no autoriza, por otra parte, temores de radicalismos peligrosos. El Gobierno proclama el aboigo de la ley de la legislación social española, lo que, a su garantía del orden cuando responden a un anhelo legítimo y las avala la justicia, se declara dispuesto a crechazar la presión ejercida por las predicaciones revolucionarias y a vencer la resistencia rutinaria o el egoísmo testarudo de las clases que se oponen al progreso y a la armonía social.

Por último, digamos dos palabras respecto a Marruecos. Sin que la declaración ministerial nos cause en este punto de un júbilo extraordinario, reconocemos que el lenguaje del Gobierno es todo lo satisfactorio que en las circunstancias presentes puede serlo. España ha concertado con Francia una acción militar, que aún no ha terminado. El Gobierno nos anuncia que persistirá esa política desarrollada bajo el Directorio, la política de enlace con Francia, que siempre debió existir, y que ahora se desenvuelve con cordialidad y eficacia. Y dice más: formula la promesa de que la acción bélica de España en Marruecos finalizará en la primavera próxima y sin necesidad de apelar a medios extraordinarios. Si el pronóstico, expresado en términos rotundos, se confirma, bendecirán a Primo de Rivera todos los españoles.

En suma: la declaración ministerial nos causa excelente impresión, aunque hayamos de reservar el juicio definitivo a medida que se vayan concretando las medidas del Gobierno. Pero se advierte una política definida; un sincero deseo de pacificación de los espíritus; se admite y hasta se busca la colaboración ciudadana; se anuncia que en breve plazo se irá a la reorganización de servicios y a la revisión de ciertos gastos; se compromete el Gobierno a practicar una política social que no encierra peligros para la justicia, porque tiene su entronque en el ideal de la derecha, y, en fin, se señala un plazo perentorio para el fin de la acción militar en los campos marroquíes.

Para qué se fundó "El Sol"

Del discurso pronunciado por el señor Urgoiti, después del banquete con que le obsequiaron los empleados y obreros de La Papelera:

«Para ponernos a cubierto de posibles contingencias y para responder a los agravios de los que pretendían presentar a nuestra industria como explotadora del país y retardataria de su progreso, olvidando la Papelera Española hasta el año 1914, en que estalló la guerra, los precios de venta fueron descendiendo sin interrupción por permitirse así la reducción de los de costo, merced al enorme progreso mecánico introducido en nuestras instalaciones, y olvidando también los numerosos años en que nuestros accionistas no pudieron cobrar intereses de su capital por haberlos invertido en las reformas y ampliaciones de las fábricas; repito que para demostrar cuán equivocados eran aquellos juicios aboré, quizá con excesiva audacia, y llamé a mi arrepentido de ella, pese a sus consecuencias, y estamos tocando una de ellas; aboré, digo, el problema periodístico y editorial, constituyendo las dos grandes empresas, que son universalmente conocidas, «El Sol» y «Calpe», que han pasado por trances difíciles, pero que se encuentran ahora en pleno florecimiento: la una y con halagüeño porvenir la otra.»

La tumba de Tut-Ank-Amon

(RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE)

NAUEN, 9.—Parece que, a causa de las protestas de la Prensa egipcia, que calificó de blasfemia el traslado de la momia de Tut-Ank-Amon al Museo de El Cairo, y no queriendo, por otra parte, que permaneciera en la misma tumba donde fué encontrada, se ha decidido colocar dentro de una caja de cinc el féretro dorado y todos los objetos que estaban en él dentro de la tumba de Tut-Ank-Amon y trasladarlo todo al Museo de El Cairo.—T. O.

Un abordaje en la ría de Bilbao

Percece ahogada una niña

BILBAO, 9.—A las cinco y media de la tarde cruzaba el río Nervión un bote ocupado por varios viajeros, que atravesaban de Baracaldo a Erandio, cuando una lancha de la Junta de Obras del puerto se les echó encima, partiendo al bote en dos pedazos. Los ocupantes de éste cayeron al agua, siendo extraídos todos, con la sola excepción de una niña de tres años, llamada Raquel Bargaño, que pereció ahogada.

LO DEL DIA

Un símbolo

A la edad de setenta y cinco años ha muerto ayer en Madrid Pablo Iglesias. Era una figura relevante en el campo social, y sería pueril desconocer que deja tras de sí un hondo surco. Infatigable propagandista de la acción obrera, recorrió varias veces España, haciendo conferencias de tal modo, que puede ser bien considerado como el fundador y padre del socialismo español.

Es preciso reconocer y aun admirar el entusiasmo de Pablo Iglesias por su causa, el espíritu de proselitismo que informó sus trabajos y la eficacia de su labor de propagandista. ¡Ejemplo clarísimo de lo que puede una voluntad firme puesta al servicio de una idea, aun cuando no se posean otras grandes cualidades!

Porque Pablo Iglesias se caracterizó siempre como hombre de muy medianas dotes intelectuales y escasísima cultura. Por eso su obra es menos profunda de lo que podría suponerse. Le falta base intelectual, carece de contenido ideológico. Si logró ganar en ocasiones numerosos prosélitos, fué la esperanza de mejoras materiales que ofrecía y no la fuerza de atracción de los principios que logró conquistar a las masas.

Es precisamente el defecto característico del socialismo español: un socialismo inculco, pobre de ideas, carenente de producción literaria. Su penuria intelectual no le ha permitido siquiera hacer un periódico mediano.

Al morir no deja Pablo Iglesias una producción intelectual digna de mención; algunos artículos, contados folletos, unos cuantos discursos presentables, y todo ello de valor casi nulo. En este aspecto, más quizá que en ningún otro, Pablo Iglesias es un símbolo del socialismo español.

El premio Nobel

Cumplese hoy el vigésimoquinto aniversario de la fundación del premio Nobel. Nuestros lectores encontrarán en otro lugar del periódico la información que publicamos de este asunto. El premio Nobel es una institución cuyo nombre y cuyo fin conocen todos, y parece oportuno recordar el aniversario que se cumple hoy.

No puede dudarse de que la idea de premiar al escritor, al hombre de ciencia, al sabio, merece toda simpatía. En este punto la coincidencia es absoluta, y todo el mundo ve con satisfacción el homenaje que anualmente se rinde a hombres prestigiosos.

En lo que la coincidencia no es tan grande es en la apreciación de la imparcialidad que preside en la otorgación de algunos premios. Recordemos que existe un premio Nobel de la paz. Recordemos los años más difíciles para ella en Europa y los trabajos más intensos, más puros y más desinteresados que en su beneficio se hacían. El nombre de Benedito XV surgirá espontáneamente en el recuerdo.

Y a este Pontífice ilustre, el Pontífice de la paz, el incansable obrero de la pacificación de los espíritus, se le erigió una estatua en Constantinopla por musulmanes, se le ensalzó por su obra pacificadora, pero los jueces que otorgan el premio de la paz no parecieron enterarse.

Disminuye la producción inglesa de carbón

Veinte millones de toneladas menos que el año pasado

LONDRES, 9.—Según los datos que obran en poder del departamento de Minas, se calcula que la cifra completa de producción de carbón durante el año corriente se acercará a 250 millones de toneladas, lo que, comparado con las cifras del año pasado, significa una baja de cerca de 20 millones de toneladas.

En las minas de carbón británicas trabajaban en 1 de enero del corriente año 1.140.000 obreros, y en junio último 1.058.000 solamente, número que se mantiene pensosamente en la actualidad.

Y EL COMERCIO TAMBIEN

LONDRES, 20.—La estadística provisional publicada por el ministerio de Comercio da un valor total a las importaciones realizadas en Inglaterra durante el mes de noviembre del actual año de 1925 que asciende a 114 millones y medio de libras esterlinas, con una disminución de cuatro millones con relación al mismo mes del año pasado.

Las exportaciones durante el mismo mes de noviembre del actual año se han elevado a la cifra de 61 millones, con una disminución de siete millones con relación al mes correspondiente del año 1924.

Cien mil libras esterlinas para la Universidad de Birmingham

LONDRES, 9.—Sir Charles Hyde, propietario del «Birmingham Post» y del «Birmingham Daily», ha donado a la Universidad de Birmingham la cantidad de 100.000 libras esterlinas.

El donante deja en libertad a las autoridades universitarias para aplicar el espléndido donativo, pero les recomienda el establecimiento de una Unión de estudiantes, copiando las de las antiguas Universidades, el desarrollo de la biblioteca y la aplicación de cierta suma a investigaciones científicas.

QUIERE REPARTIR SU FORTUNA

LONDRES, 9.—Bernhard Baron, fundador de la fábrica de cigarrillos «Carreras», para conmemorar su septuagésimoquinto aniversario, ha mandado entregar a cierto número de hospitales e instituciones de Londres una suma de 50.000 libras esterlinas. Cada uno de sus 200 empleados recibirá una semana suplementaria de salario y un magnífico pastel.

El importe de los donativos hechos por Baron durante el corriente año asciende ya a 200.000 libras esterlinas, y prueba que quiere cumplir la promesa hecha últimamente de imitar a Carnegie y repartir toda su fortuna antes de morir.

Aún no hay Gobierno en Alemania

Se teme que los socialistas no quieran entrar en la coalición

NAUEN, 9.—El presidente Hindenburg en la reunión que celebró ayer con los jefes de los partidos políticos les ha pedido que para el jueves por la tarde lleguen a un acuerdo respecto al nuevo Gobierno, de modo que éste pueda constituirse lo más rápidamente posible para que los asuntos del país no queden desatendidos por más tiempo.—T. O.

UNA SENTENCIA

NAUEN, 9.—Martín Gruber, editor del periódico de Munich «Münchner Post», ha sido condenado a 3.000 marcos oro de multa o treinta días de cárcel en el proceso que, a demanda de los socialistas, se le había hecho por difamación.

El periódico había acusado a la democracia social de ser culpable de la derrota alemana, por haber causado la revolución. Se afirma que esta sentencia tiene carácter político, en estos momentos en que trata de formarse la gran coalición.—T. O.

¿LOS SOCIALISTAS, OPESTOS?

BERLIN, 9.—Los periódicos oficiales afirman que el presidente de la república está decidido, cualquiera que sea el resultado de las consultas con los hombres políticos, a confiar a Luther el encargo de formar el nuevo Gabinete.

El Comité del partido socialista ha discutido ayer durante todo el día acerca de la situación política. El debate fué estrictamente confidencial.

Se sabe, sin embargo, que el Comité no adoptará por sí ninguna decisión definitiva, y que será de la incumbencia de la fracción del Reichstag, convocada para esta mañana, definir la actitud del partido en lo que concierne al asunto de la gran coalición; pero en los círculos democráticos se asegura que una mayoría de los miembros del Comité del partido socialista son ciertamente opuestos a la participación directa de éste en el Gobierno que se forma.

REUNION DE PARTIDOS

BERLIN, 9.—Las fracciones del centro, democrática, popular alemana, socialista, popular bávaro y la Liga económica han celebrado esta tarde una reunión común, en la que por mayoría se expresó el deseo de que el presidente del Imperio, mariscal Hindenburg, encargue de formar el nuevo Gobierno a una personalidad que haya quedado apartada de las gestiones que se han estado haciendo para organizar la llamada «gran coalición».

Se aumentan las tarifas ferroviarias en Francia

Se proroga la ley sobre alquileres

PARIS, 9.—El Consejo Superior Ferroviario ha acordado proponer al ministro de Obras públicas un aumento en las tarifas de viajeros a partir de 1 de enero próximo. Ese aumento será de 20 por 100 para la primera clase, de 30 por 100 para la segunda y de 40 por 100 para la tercera.

LOS ALQUILERES

PARIS, 9.—En la Cámara de Diputados se aprobaron por el procedimiento de manos levantadas los artículos del proyecto de ley concerniente a la propiedad comercial y contratos de alquiler a largo plazo. La legislación sobre alquileres, vigente en la actualidad por vía de ensayo, ha sido prorrogada hasta 1 de abril de 1926.

LOS PROYECTOS EN LA CAMARA

PARIS, 8.—El Gobierno ha presentado en la Cámara de Diputados dos proyectos de ley.

El primero de ellos tiene por objeto procurar los ingresos necesarios para asegurar el equilibrio completo del presupuesto y alimentar la Tesorería.

Los ingresos destinados a asegurar el equilibrio del presupuesto se elevan a 5.600 millones de francos, y estos ingresos, de primera categoría, se descomponen del siguiente modo: 3.000 millones se recaudarán por aumento de los impuestos sobre la renta; 1.000 por aumento de los derechos sobre el timbre, valores mobiliarios, cesiones, comercio, seguros, operaciones bursátiles, extensión de la tasa sobre la cifra de negocios y mercancías importadas; 400 por medio de tasas indirectas, especialmente el aumento del impuesto sobre la esencia y los automóviles y sobre los derechos de alcohol; 700 millones por el tabaco y 600 por el aumento de las tarifas postales y telegráficas.

Los ingresos de segunda categoría comprenden tan sólo impuestos excepcionales sobre la fortuna adquirida.

El segundo proyecto presentado por el Gobierno prevé la creación de una Caja autónoma de amortización de la deuda pública, cuyos recursos provendrán principalmente de las tasas excepcionales previstas en el primer proyecto y además de la institución de la lotería.

EL ULTIMO EMPRESTITO

PARIS, 9.—Se han dirigido al ministro de Hacienda dos preguntas referentes sobre las modalidades de emisión del empréstito del 4 por 100 oro. En una se pregunta cuál es el primer oro, el importe exacto que alcanzó el reciente empréstito oro 4 por 100 (cerado en octubre); segundo, el importe de los gastos de propaganda, publicidad e impresos dedicados a este empréstito.

La segunda carta pregunta: primero, cuál es exactamente el importe de los bonos de la Defensa nacional en circulación, en vísperas de la apertura del empréstito 4 por 100 oro; segundo, cuál era el importe de los bonos en circulación después del cierre de dicho empréstito.

El ministro de Hacienda no ha contestado aún.

La Cámara irlandesa aprueba el Tratado

LONDRES, 9.—A pesar de la viva oposición de algunos diputados, el Dail Eireann, de Berlín, ha aprobado el bill ratificando el acuerdo recientemente firmado en Londres entre el Estado libre, la Gran Bretaña y el Ulster.

EN LA CAMARA DE LOS LORES (RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE) LEAFIELD, 9.—La Cámara de los Lores ha ratificado el acuerdo con Irlanda. Lo defendió lord Birkenhead.—S. B. R.

Acuerdo francoinglés sobre el desarme

Se enviará a todos los Gobiernos un cuestionario sobre la fabricación privada de armas de guerra

Turquía mantiene su intransigencia en lo referente a Mosul

(RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE)

PARIS, 9.—La Delegación turca ha declinado no tomar parte en ninguna negociación más referente al asunto de Mosul, aunque los delegados de Angora continuaran en Ginebra todavía.

La acusación de esta actitud es la decisión tomada ayer por el Consejo de la Sociedad Internacional de La Haya, y crea una situación difícil para el Consejo de la Sociedad de las Naciones, en lo que se refiere a la cuestión de Mosul. Va a intentarse un esfuerzo para resolver amistosamente la cuestión, pero el éxito parece muy difícil.

El desarme

En la reunión privada de hoy se ha conseguido acordar las tesis francesas e inglesas en lo referente a la futura conferencia del desarme, quedando encargado de redactar la fórmula definitiva el ministro de Negocios Extranjeros de Checoslovaquia, doctor Benes.

Se ha decidido a enviar a todos los Gobiernos un cuestionario acerca del control de armas, municiones y toda clase de elementos de guerra, pidiéndoles que contesten antes del primero de junio de 1926.

El desacuerdo entre Francia e Inglaterra, que se refería sobre todo a dos puntos principales, ha sido resuelto del modo siguiente: primero, la Comisión que estudia la reducción de armamentos examinará la forma de precisar las estipulaciones del artículo 16 del pacto que se refieren al bloque económico; segundo, al establecer las bases que determinarán la contribución de cada Estado para la asistencia mutua, se tomarán en consideración lo que se ha convenido en llamar «armamentos invisibles», es decir, las posibilidades de movilización industrial que ofrece cada país, con objeto de que las naciones poderosas puedan ayudar a las naciones débiles.

El acuerdo francoinglés se refiere también a las cuestiones que sobre la interpretación del artículo 16 han sido planteadas con ocasión del Tratado de Locarno y otros pactos semejantes.—C. de H.

NUEVOS ATAQUES DE RYKOF

MOSCU, 9.—En la Memoria del Comité Central del partido comunista ruso, presentada a la Conferencia del partido de la región de Moscú, Rykof, presidente de los comisarios del pueblo, y, como tal, sucesor de Lenin, explica con detalles la situación económica y política de Europa.

Rykof duda de que los Gobiernos extranjeros crean realmente, al invitar a la Unión soviética a entrar en la Sociedad de las Naciones, en su adhesión a este organismo, El verdadero deseo de esta invitación es, según él, el deseo de representar a la U. R. S. S. como una potencia deseosa de turbar la paz.

«Aceptamos y sostendremos el combate, persuadidos de que la Sociedad de las Naciones es un instrumento no de paz, sino de guerra; no de liberación, sino de opresión de los pueblos débiles. La adhesión de la U. R. S. S. a la Sociedad de las Naciones significa una capitulación política en Oriente y económica en Occidente.»

La crisis checoslovaca resuelta

(RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE)

PARIS, 9.—Ha quedado resuelta la crisis en Checoslovaquia. Continúa en la presidencia el jefe de los agrarios, Svehla, y en Negocios Extranjeros, Benes.—C. de H.

Termina el torneo de Moscú

Los tres primeros son Bogoljubow, Lasker y Capablanca

(RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE)

NAUEN, 9.—La clasificación final del torneo ajedrecista de Moscú es la siguiente: Primero, Bogoljubow, 15 1/2 puntos; segundo, Lasker, 14; tercero, Capablanca, 13 1/2; y cuarto, Marshall, 12.—T. O.

INDICE - RESUMEN

Una Asamblea nacional remolachera, por José María Azara... Pág. 3
Chinitas, por «Viesmos»... Pág. 3
Paliques femeninos (Epistolario), por «El Amigo Teddy»... Pág. 4
Crónica de sociedad, por «El Abate»... Pág. 4
Furias... Pág. 4
Deportes... Pág. 4
Noticias... Pág. 4
Cotizaciones de Bolsas... Pág. 5
Revelación (folletín), por Matilde Aiguerse... Pág. 6

PROVINCIAS.—Frente a Chipiona se fué a pique el vapor «Cristina», ahogándose los ocho hombres que componían la tripulación.—El presidente de la Diputación de Barcelona a Madrid.—En Zaragoza reúne el Comité organizador del Montepío de Periodistas (página 2).

EXTRANJERO.—Van a aumentar las tarifas ferroviarias en Francia; se ha prorrogado la ley de Alquileres.—Turquía se ha retirado de las deliberaciones de la Sociedad de Naciones.—Se ha resuelto la crisis checoslovaca.—La Cámara irlandesa aprueba el acuerdo con Inglaterra (página 1).

EL TIEMPO. (Datos del Servicio Meteorológico Oficial).—Tiempo probable para hoy: El tiempo en toda España tiene carácter de inseguro. Temperatura máxima en Madrid, 10,8 grados, y mínima, 8,1. En provincias la máxima fué de 19 grados en Alicante, y la mínima, 2 en Palencia.

La declaración ministerial

Se confiará a organismos, aun no determinados, el estudio de las leyes

Marruecos, resuelto en su aspecto militar, al fin de la primavera

Las reformas financieras se harán públicas con la antelación debida para que sean obra nacional

Ayer tarde facilitaron en la Presidencia la siguiente nota:

«Sería muy difícil y estaría en abierta contradicción con la propia esencia del Gobierno una declaración política, en lo que esta palabra tiene de abstracto y vaguedad, ya que, como derivado de la Unión Patriótica, se fué un plan inmediato, esencialmente administrativo, y un objetivo mediano, a realizar en plazo más o menos corto, cual es el restablecimiento de la normalidad política en España, y, en tanto esto se cumple, el Gobierno considera ineludible un deber que ya se ha reconocido en otro documento oficial: mantener el orden y el principio de autoridad por procedimientos excepcionales, como requiere un período que bien puede llamarse constituyente.»

CENTROS ASESORES PARA LA REFORMA DE LA LEGISLACION

Tanto al plan inmediato de Gobierno como al otro mediano de volver a la normalidad política una vez fortalecidos aquellos principios que deben ser su base y fueron conculcados, el Gobierno no rechaza, antes al contrario, acogió la idea de encomendar a centros y organismos adecuados y de carácter a un mismo tiempo oficial y electivo el estudio abstracto de leyes, sirviendo así de valiosísimos informadores a los gobernantes, y acaso esos informes sean luego bases o ponencias para una completa reforma de la legislación, pero sin que se pueda aventurar todavía qué órgano será el llamado a dar forma y fuerza legal a los textos que resultan de esos estudios.

Como la Unión Patriótica es una Liga o agrupación de ciudadanos cuyo credo ha unido a muchas voluntades e inteligencias de procedencia heterogénea, no ha de contrariarla ni mostrar oposición a que durante su vida gubernamental se formen idénticos o análogos programas en otros sectores políticos, siempre que para su propaganda no se perturbe la vida pública con la exaltación de pasiones y turbios ideales, pues el concepto de la política moderna excluye todo lo que signifique peligro para la nación o destructura anárquica, aceptando sólo aquello que sea nacido de la serena reflexión, del estudio en conciencia y de la honradez ciudadana. Si esos programas e idearios consiguen adhesiones en la opinión, se habrá preparado racional y lógicamente el tránsito para el advenimiento del sucesor del actual Gobierno, ya que éste, claro está, no ha pensado en ser eterno ni ha de prolongar su vida un instante más que el tiempo que le asista la propia confianza y la pública, que siempre hay puntos de referencia para contrastarla, y la de su majestad el Rey, que es quien tiene la facultad de separar y designar a sus ministros.

UNA POSICION DE EQUILIBRIO

En estos tiempos no valen argucias ni habilidades, pues la opinión sensata, que es, por fortuna, la más numerosa en España, sólo pide honradez y claridad y ve de modo diáfano que en el momento presente el Gobierno nombrado por el Rey, dadas las circunstancias actuales y para el fin que se ha propuesto, ha de atemperar su conducta a normas inflexibles y austeras, sin que esto excluya la adopción de resoluciones progresivas y democráticas en materia económica y social, que, en su punto de partida de nuestra legislación, tuvieron por iniciadores hombres procedentes de sectores de derechas, lo que sirve a probar que esas resoluciones son garantía del orden cuando responden a un anhelo legítimo y las avala la justicia, pues mantienen intacta la confianza del ciudadano en la autoridad e impiden abusos y extralimitaciones. La sensibilidad del gobernante ha de rechazar la presión ejercida por las predicaciones revolucionarias, como también ha de vencer la resistencia rutinaria o el egoísmo testarudo de las clases que se oponen al progreso y a la armonía social.

Quedamos, pues, en que el Gobierno como la Unión Patriótica ocupan en política una posición central o de equilibrio, con amplios horizontes en todo lo que signifique progreso moderno; pero firmemente decidido a ejercer la dictadura que exige el saneamiento de la política española, y que el mundo entero va reconociendo ya como una necesidad en todos los pueblos, donde el abuso o la mala interpretación del concepto de libertad acarrea la desorganización y socavó el imperio de la ley.

Unos y otros buscarán en vano en el Gobierno tendencias extremistas, y siempre encontrarán la firme decisión de defender a España contra la carroña que la devoraba y contra los peligros de contagio de esa enfermedad virulenta y exacerbada que amenaza el mundo de descomposición.

En todo caso, como el Gobierno ha de hacer muy poca política, su carácter en este sentido es, sin duda alguna, lo que menos importa al pueblo español, que sólo espera de este período transitorio, autoridad, ecuanimidad y acierto en resolver los problemas inaplazables.

PAZ Y DESARME EN MARRUECOS

No obstante su favorable encaminamiento, el problema de Marruecos sigue siendo el que merece gran atención; el Gobierno continuará la política del Directorio, conservando y afirmando el enlace con Francia, que siempre debió existir, y que ahora se desenvuelve con cordialidad y eficacia, para la ejecución de la obra común, y mantiene el firme propósito de apagar el foco de rebelión que sostiene en el Rif el estado de turbulencia y perturbación iniciado en junio del año 21.

El sistema más seguro para economizar celosamente sangre y dinero será, sin duda alguna, no dar por perdidos los esfuerzos hechos, sino, al contrario, apro-

TRANSPORTES POR CARRETERA, por K-HITO



Exceso de equipaje.

vecharlos con intensidad justa, a fin de lograr el objetivo...

ECONOMIAS Y REORGANIZACION ADMINISTRATIVA

El Gobierno se propone acometer con un criterio muy radical la reorganización de todos los servicios...

Los días que quedan de mes de diciembre los dedicarán los ministros...

LA REFORMA FINANCIERA

Toda otra declaración que no sea la definición política del Gobierno...

Las medidas tomadas por el Directorio en defensa de la agricultura...

Después de estas declaraciones, sólo puede restar al nuevo Gobierno...

El vapor "Cristina" a pique

Se han ahogado los ocho hombres que le tripulaban...

En febrero quedará ultimado el Montepío de Periodistas

ZARAGOZA. 6.—A última hora de la noche de ayer se reunió el Comité...

Hoy llega el coronel Franco a Madrid

ALGECIRAS. 9.—En el correo de Ceuta llegó el coronel del Tercio...

La reversión del puerto de Pasajes

Un informe del conde de Guell...

La temporada de ópera

Nota oficiosa.—Ha circulado estos días por la Prensa el rumor...

Steeg llega a Marsella

Le acompañan los generales Billotte y Goureau

(COMUNICADO DE ANOCHE)

Dimite el delegado de Fomento de la Alta Comisaría

El tiempo en Marruecos

A las veinte horas del día 8: deben persistir los vientos del Oeste...

Seis prisioneros enemigos y ocupación de varias reses y cargas de víveres

TETUAN 9. (a las 20).—En el sector de Beni Mexuar unos mejanitas...

Las noticias adquiridas en los centros oficiales sobre la situación militar...

La imposición de la birreta a monseñor Cerreti

PARIS. 9.—Según el «Matin», se confirma que el día 21 del actual se celebrará en el palacio del Eliseo...

Contra la importación de azúcar cubana

BARCELONA. 9.—Dicen de Lérida que la Junta del Canal de Aragón...

Saludos del ejército de Africa a Primo de Rivera

TETUAN. 9 (a las 20).—Para solemnizar la fiesta de su Patrona...

Muñoz Grande sale para Madrid

MELILLA. 9 (a las 23).—El personal de la Compañía de Mar...

Los documentos copiados son poco importantes

Se teme que la Policía francesa haya obrado antes de tiempo

PARIS. 9.—La mayoría de los diarios al mentar el «affaire» de espionaje...

Un doble choque de trenes en Quintanilleja

Un mixto arrolla a una máquina maniobreroa, descarrilando; el expreso de Irún choca con el mixto

Como ocurrió la catástrofe

BURGOS. 9.—Los informes recogidos en Quintanilleja y los facilitados por la Compañía de ferrocarriles...

Un muerto y varios heridos

BURGOS. 9.—El número de víctimas no es, afortunadamente, el que en principio se temía...

Un boxeador dirigía una cuadrilla de ladrones

PRAGA. 9.—La Policía ha descubierto una partida criminal, dirigida por el boxeador profesional Frank Rose...

Perlas Japon

MARSELLA. 9.—A bordo del paquebote «Marchal Lyautey» ha llegado esta mañana Steeg...

Un chófer muerto de un tiro

A las tres y media de la tarde, en el kilómetro 28 de la carretera de El Escorial...

Telegramas breves

ALGECIRAS. 9.—Ha sido detenido el boxeador Ricardo Crespo...

Se hunde el tejado de una casa

En la calle del Pilar de Zaragoza se hundió el tejado de la casa número 11...

Quiosco de EL DEBATE

CALLE DE ALCALA, FRENTE A LAS CALATRAVAS

La reorganización de servicios en los ministerios

Modificaciones en el Consejo Superior Ferroviario

La reorganización de servicios en los ministerios

Es infundada la noticia que anoche divulgaron algunos periódicos de que la reorganización de los servicios en el ministerio de Estado se haya reducido a la supresión de la Subsecretaría...

Estado

Se ha hecho cargo del despacho el jefe de la sección de Contabilidad, don Servando Crespo...

Despacho y visitas

Ayer por la mañana cumplimentaron al jefe del Gobierno el general don Agustín Luque...

El Cuerpo Jurídico Militar

El Cuerpo Jurídico Militar ha celebrado la fiesta de su excelencia Patrona con una solemne función religiosa...

Comisión de la U. P. guipuzcoana a Madrid

SAN SEBASTIAN. 9.—Mañana saldrá para Madrid una nutrida Comisión de la Unión Patriótica...

El alcalde de Sevilla a Madrid

SEVILLA. 9.—El alcalde, señor Vázquez Armero, ha manifestado que piensa abandonar la Alcaldía...

Nuevo alcalde de Sanlúcar

SANLUCAR. 9.—Se han posesionado los nuevos concejales, que eligieron alcalde al presidente de la Unión Patriótica...

Un chófer muerto de un tiro

A las tres y media de la tarde, en el kilómetro 28 de la carretera de El Escorial, fue encontrado muerto de un tiro...

Comida diplomática en honor del Nuncio

El viernes por la noche ofreció el ministro de Cuba una comida diplomática al Nuncio de Su Santidad...

Primo de Rivera en el teatro del Centro

El jefe del Gobierno asistió ayer por la tarde a la función que se celebró en el teatro del Centro...

El ministro de Estado en el extranjero

Entre los felicitaciones que por telegrama se han dirigido al señor Yanguas Messia desde el extranjero...

Barraque y felicitaciones al señor Yanguas

Anoche fué obsequiado el ministro de Estado en el restorán Molinero por una nutrida Comisión de Linares...

Un boxeador dirigía una cuadrilla de ladrones

PRAGA. 9.—La Policía ha descubierto una partida criminal, dirigida por el boxeador profesional Frank Rose...

Perlas Japon

MARSELLA. 9.—A bordo del paquebote «Marchal Lyautey» ha llegado esta mañana Steeg...

Se hunde el tejado de una casa

En la calle del Pilar de Zaragoza se hundió el tejado de la casa número 11...

Quiosco de EL DEBATE

CALLE DE ALCALA, FRENTE A LAS CALATRAVAS

La reorganización de servicios en los ministerios

don José Yanguas Messia, por haber sido designado para el desempeño de la cartera de Estado.

Las tarjetas se hallan en la Universidad Central, en la Casa del Estudiante y en el restorán Molinero.

Magaz marcha a Egipto

El ex vicepresidente del Directorio, que de un día a otro realizará su anunciado viaje a Egipto, visitó ayer a los ministros de Estado y Marina.

Un homenaje en la Central al señor Fuentes

Una Comisión del Colegio de Doctores de Madrid ha visitado al ministro de Estado para invitarle al homenaje que el viernes por la tarde tributará en la Central al ex ministro de El Salvador, señor Fuentes.

Organización del C. Superior Ferroviario

El ministro de Fomento viene ocupándose estos días de una nueva organización del Consejo Superior Ferroviario, sin que esto afecte a los estatutos...

El Cuerpo Jurídico Militar

El Cuerpo Jurídico Militar ha celebrado la fiesta de su excelencia Patrona con una solemne función religiosa...

Comisión de la U. P. guipuzcoana a Madrid

SAN SEBASTIAN. 9.—Mañana saldrá para Madrid una nutrida Comisión de la Unión Patriótica para asistir al banquete que el nuevo partido celebrará en la Corte.

El alcalde de Sevilla a Madrid

SEVILLA. 9.—El alcalde, señor Vázquez Armero, ha manifestado que piensa abandonar la Alcaldía...

Nuevo alcalde de Sanlúcar

SANLUCAR. 9.—Se han posesionado los nuevos concejales, que eligieron alcalde al presidente de la Unión Patriótica...

Un chófer muerto de un tiro

A las tres y media de la tarde, en el kilómetro 28 de la carretera de El Escorial, fue encontrado muerto de un tiro el chófer Nicolás Bernardo García...

Comida diplomática en honor del Nuncio

El viernes por la noche ofreció el ministro de Cuba una comida diplomática al Nuncio de Su Santidad, monseñor Tedeschini...

Primo de Rivera en el teatro del Centro

El jefe del Gobierno asistió ayer por la tarde a la función que se celebró en el teatro del Centro, organizada por la Brigada Obrera Topográfica.

El ministro de Estado en el extranjero

Entre los felicitaciones que por telegrama se han dirigido al señor Yanguas Messia desde el extranjero...

Barraque y felicitaciones al señor Yanguas

Anoche fué obsequiado el ministro de Estado en el restorán Molinero por una nutrida Comisión de Linares...

Un boxeador dirigía una cuadrilla de ladrones

PRAGA. 9.—La Policía ha descubierto una partida criminal, dirigida por el boxeador profesional Frank Rose...

Perlas Japon

MARSELLA. 9.—A bordo del paquebote «Marchal Lyautey» ha llegado esta mañana Steeg...

Se hunde el tejado de una casa

En la calle del Pilar de Zaragoza se hundió el tejado de la casa número 11...

Quiosco de EL DEBATE

CALLE DE ALCALA, FRENTE A LAS CALATRAVAS

Una Asamblea Nacional remolachera

Un asunto de vital interés para la Agricultura nacional agita estos días la actividad de cultivadores de remolacha y de los organismos profesionales agrarios...

Toda la Prensa se ha hecho eco estos días de la importancia de unas reuniones celebradas en el Sindicato Central de Asociaciones Agrícolas Católicas de Zaragoza...

Ante las gestiones de un concierto o Tratado comercial con Cuba, se pide al Gobierno que no se alteren las cifras de protección arancelaria del azúcar...

La otra aspiración de agricultores y azucareros es que no se viole el precio del mercado nacional para obligarle a una baja en el precio del azúcar...

El señor Matesanz presentó a la Asamblea sendos escritos, en los cuales estas aspiraciones están defendidas. Fueron suscritos por aclamación, y serán presentados al Gobierno...

José María AZARA

Quinto centenario de la Universidad de Lovaina

Asistirán delegados españoles. Para asistir a las fiestas del quinto centenario de la Universidad de Lovaina ha marchado a Bélgica don Alberto y don Javier...

Turcos detenidos en Damasco

Se envía una división a la ciudad. (RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE). PARIS, 9.—Una división ha sido enviada a Damasco, después del triunfo obtenido en los alrededores del monte Hennon...

XXV aniversario de la fundación del premio Nobel CHINITAS



EL FUNDADOR DEL PREMIO NOBEL Y LOS ESPAÑOLES PREMIADOS.—Arriba: Nobel y Echeagaray. Abajo: Ramón y Cajal y Benavente (Fois. Vidal)

Alfredo Nobel

Alfredo Bernardo Nobel, hijo del inventor del torpedo, nació en Estocolmo el 21 de octubre de 1833. Con sus hermanos mayores, Roberto y Luis, lo llevaron sus padres a Rusia...

La capilla de San Isidro, monumento nacional

La Gaceta de ayer publica una real orden de 9 del corriente, declarando monumento nacional la capilla de San Isidro, adosada a la parroquia de San Andrés...

La capilla de San Isidro, monumento nacional



En la capilla de San Isidro—que entre sus bellezas artísticas tiene grandes lienzos de Cano y del Arco, hacen falta algunas obras de reparación...

Un escritor de la izquierda, que ha bordado siempre el simpatrismo, está muy indignado con el propósito de Italia de negar la nacionalidad a los malos hijos que injurien y calumnien a su madre...

«La nacionalidad, como el matrimonio canónico, era indisoluble.» «El que habrá defendido el divorcio que ad vinculum cuarenta veces!»

«Un ex ministro «de aquéllos», leyendo la sección de sucesos: «Una cartera que se marcha... ¡Ay!... ¡se han ido todos!»

«Hablando de un notable escritor dramático, dice un crítico: «Verdad es que al forzar la producción —sobre todo en lo que se refiere al género «blanco» que le piden las familias burguesas— tiene fracasos.»

«Tiene La Voz la pretensión de que la Pitonisa que nos ha servido acá unos ingenios acrósticos es la misma que antes estuvo en aquella casa.»

«Parece que el turrón se va a enriquecer. No se sabe bien por qué. Hay quien dice que falta miel; otros aseguran que escasea la almendra...»

Paliques femeninos

EPISTOLARIO

El capitán Veneno (Madrid).—Respuestas: Así se dice. Conviene llevarlos, pero no para ellas, puesto que las verdaderas señoritas no fuman. Las gracias a la señora de la casa. Estoy a las pis de usted. No se consiguen las señas: antes, sí. Queda usted complacido, ¿no?

Zamorano (Zamora).—No está mal la idea. Tal vez la recojan en un *Palique*. De todos modos, no olvide que eso de las «madrinas» tiene un tufillo de cursilería pronunciadísimo.

Una que la gustan los Pepes (Madrid).—¡Es un seudónimo... para telegrafarlo! Respuestas: El tuteo entre una señorita y un muchacho que no están en relaciones resulta de un gusto deplorable. La moda ha impuesto, es cierto, esa familiaridad incorrecta, pero a una minoría. Ninguna muchacha sería y con decoro permito que la tutee un conocido de la víspera ni aun un amigo. Claro que, de hacerlo, la distinción le corresponde a ella. ¡Lo otro sería el colmo! Si no una locura, por lo menos, perderá usted el tiempo. Cuando ese muchacho acabe la carrera usted tendrá veintinueve años, y él se enamorará y se casará probablemente con otra que tenga menos edad que usted. ¡Es lo lógico, lo natural! Compréndalo y reflexione antes, señorita.

Ahorosa (Cádiz).—No lo sé. De última, ¿por qué no? Lo que usted quiere es el *Flor de la Victoria*. En invierno, sí. ¡Para el cine! ¡Oh, no, no le iría usted bien! Las guantes de manopla, muy largos, las mangas también. Infórmele por personas que le conozcan y compruebe eso que él dice.

Un corazón (Guernica).—¡Demasiado triste! ¡Ese cielo plomizo y lluvioso en demasía se le ha metido a usted en el alma! ¡Cree usted que «eso» es una tragedia! ¡Ca! ¡Un melodrama todo lo más; y lo que usted debe hacer es... ponerle música, música de optimismo y de olvido. ¡No vale la pena, señorita, de sentirse tan desolada por tan poca cosa! Verá usted las veces que se va usted a enamorar todavía... ¿Que no? ¡Ya lo veremos.

Solitaria (Gaceros).—Para una reunión, sí. Los *Paliques* seleccionados se pondrán a la venta en este mes. Un saludo general. Jovias de precio, siendo usted tan joven y soltera, no le irían bien. Complacida.

Beethoven (Madrid).—Respuestas: Pueden usarse como ambas cosas. Blancos, aún más elegantes. Descubiertos hasta que ellas nos inviten a cubrirnos, cosa que, si son bien educadas, harán inmediatamente. Si en las grandes recepciones. Según la etiqueta y la ceremonia de esa comida. Cuartillas, nunca; papel grande, apaisado, sí. Existe, pero la indicación aquí del nombre de esa revista equivaldría a un anuncio gratuito.

Brújula (Burguendo).—Transmitiremos gustosísimo su saludo de lectora y admiradora a don Carlos Luis de Cuenca. Procuraremos recoger en un «Palique» esa idea oportuna. Complacida.

Un ribereño (Valladolid).—¡Hombre, declararse a una chica que tiene novio resulta, por lo menos, arriesgado! ¡Es usted discípulo de Ochoa, ¿quizá? Claro que si la chica «le hace a usted cara», como usted dice, es que el «otro» le interesa menos que la guerra en Siria, lo cual es, serio. Serio para el «otro», ¡naturalmente! En fin, si está usted decidido a la aventura, ¡adelante! Pero, por si acaso, busque primero una Compañía de seguros y «asegúrese» las narices en unas cuantas pesetas. ¿Que pierde usted con esto?

Lola (Madrid).—El consejo es difícil, comprenda que en asuntos tan delicados... Y, después de todo, ¿es que no hay más hombre que ese en el mundo? Reflexione, y piense que la amistad tiene deberes e impone sacrificios y que una traición así a una amiga de la infancia...

Una madre (Vitoria).—Necesita usted rectificar por completo, señora, ese sistema de las concesiones sin límite y de la blandura de carácter. Usted reconoce que se ha equivocado... ¡Pues a ganar el tiempo perdido! Su hija, siendo tan joven, puede ser reducida y disciplinada todavía; ¡impóngase usted severamente, razonablemente, pero de un modo inflexible, al contrario que antes. Sin violencia, pero la máxima entereza y energía frente a la rebelión y al desorden. Comience, por ejemplo, con el detalle del cine.

Un señor (Madrid).—La *Filosofía elemental*, de Mercier, consta de dos tomos, interesantísima, sobre todo en la parte de Psicología experimental. ¿Que dónde? De seguro en la editorial Voluntad. Si, Primado de Bélgica. Los otros datos los hallará usted en la *Historia de la Filosofía*, del Cardenal González, y, desde luego, en la magnífica obra, de don Marcelino, *Los Heterodoxos*. Ambas podrá usted adquirir, seguramente, en Voluntad, también.

El Amigo TEDDY

EL REV DE LAS CAPAS HA SIDO. ES Y SERA SANTOS SESENA CAPAS "GOYA" MODELO PATENTADO POR ESTA CASA CRUZ, 30, Y ESPOZ Y MINA, 11

Se reúne la Diputación provincial

Ayer se reunió la Comisión provincial permanente, aprobándose sin discusión todos los asuntos que figuraban en el orden del día.

Se dio cuenta de un oficio del gobernador civil diciendo que había sido nombrado diputado interino, con el carácter de corporativo popular, don Juan Santos, y con el carácter de corporativo suplente, don Jesús Camacho Sanz.

Quedó autorizada la creación de dos gabinetes de fototerapia en el hospital de San Juan de Dios.

También se autorizó el gasto para el suministro del extraordinario en la comarca de los enfermos y acogidos en los hospitales y asilos de la Beneficencia provincial con motivo de las Pascuas de Navidad, Año Nuevo y Reyes.

Se leyó una proposición del señor Garvajales, que trata de la reglamentación de los servicios sanitarios.

A continuación el señor Manolar indicaba la conveniencia de que se organicen en Madrid bolsas obreras de trabajo, con la intervención del Ayuntamiento y del Estado, a la manera de las establecidas en Vizcaya, Guipúzcoa y Barcelona.

Por último, fue leída una proposición de los señores Azuán y Varela, con objeto de que se aumente el sueldo a los funcionarios provinciales, haciendo también uso de la palabra el señor Garvajales, que solicitó se conceda una gratificación a todos los funcionarios en las próximas fiestas de Navidad.

Las fieras del parque del Retiro

Continuaron ayer las sesiones del Pleno, que por falta de asuntos languidecen visiblemente. Presidió el alcalde.

Antes de nombrar la Comisión que entenderá en la reorganización de servicios, propuso el señor Fuentes Pila la reintegración inmediata a sus puestos de los empleados que no desempeñan puestos proporcionados a su categoría. Se adhirió a la idea el señor Romero Grande; pero el alcalde se mostró partidario de dejar esa cuestión a la decisión de la Comisión especial. Esta quedó constituida por los señores Aristizabal, Carricer, Mac Crohon, Loygorri, Garrachana, Rodríguez, Núñez Topete, Arteaga, Perdonos, González Serrano y Laguna.

Otra vez se discutió la adquisición de fieras. El señor Romero Grande pidió que se retirara el expediente, por faltarle el informe técnico necesario para adquirir por subasta. El señor Garcilaso, un poco molesto por la falta de seriedad con que se ha llevado este asunto, protestó, en nombre de la Comisión de Policía urbana, cuya actuación parece que suscita cierta desconfianza en el Concejo. Los señores Serran y Romero, y luego el alcalde, se apresuraron a dar explicaciones al señor Garcilaso. Se acuerda la adquisición, previo el informe técnico acordado.

Es de celebrar esta decisión del Ayuntamiento, pues a causa de frecuentes bromas de muy dudoso gusto, y de diferencias personales, que se llevan indebidamente al salón de sesiones, el Parque Zoológico del Retiro está bastante abandonado, a pesar de que constituye para el Ayuntamiento una fuente de ingresos apreciable.

Después que el Ayuntamiento se incautó, a fines de 1924, de la Casa de Fieras, explotada hasta entonces por un concesionario, se consignaron en presupuestos para su sostenimiento 50.000 pesetas escasas.

Los ingresos obtenidos desde entonces son los siguientes:

	PESETAS
1922	152.421,05
1923	127.392,10
1924	103.879,20
1925	78.621,90
TOTAL	462.313,55

Como se ve, la recaudación disminuye sensiblemente, y en ello influye no poco la falta de nuevos ejemplares. Parece que los que ahora se ofrecen al Ayuntamiento—algunos de ellos muy interesantes—resultan bastante económicos (67.800 pesetas). ¿Por qué no se han adquirido? Algunos concejales, más propensos a hacer chistes fáciles que a estudiar los asuntos, dijeron que no se podían instalar algunos animales, por ejemplo, el hipopotamo. Sin embargo, todo preparado, incluso bajo con calefacción. Otras muchas jaulas vacías esperan ejemplares que no acaban de llegar por la indiferencia y la ligereza con que en el Ayuntamiento se estudian ciertos asuntos.

En cambio, en la sesión de ayer se empleó largo rato en ruegos y preguntas, inútiles en gran parte.

El marqués de Encineros disertó largamente sobre la circulación; el señor La Torre habló otra vez de los chófers que no saben las calles; insistió el señor Marín en sus ideas sobre las pompas fúnebres; acusó el señor Garrachana a las Compañías de electricidad, que aún se resisten a cumplir la sentencia del Supremo, sobre consumo mínimo de energía; se lamentó el señor Carricer del número excesivo de vendedores ambulantes; pidió el señor Loygorri una embustada de los pleitos del Ayuntamiento en los cinco últimos años, y el duque de Arion, por último, habló de los ganados que circulan por la Castellana en virtud del derecho de la Asociación de Ganaderos, que utiliza aquel paseo, que es una antigua cañada.

A todos concurrió satisfactoriamente el alcalde. En cuanto a este último punto, dijo que podría disponerse, de acuerdo con la Asociación de Ganaderos, que se utilice para aquel fin el sendero de la Castellana, destinado a paseo de caballos.

Concluyó la sesión a la una y veinticinco.

Por la tarde, a las cinco, se reunió la permanente. Ocuparonse, primeramente, los tenientes de las cédulas personales, cuya cobranza ha pasado a la Diputación, con arreglo al Estatuto provincial. El interventor municipal informó en el sentido de que el Ayuntamiento puede fijar en este asunto determinadas condiciones, cosa que no le parece muy clara al alcalde.

Sin dificultad se aprobaron diversos decretos de la Alcaldía, entre ellos alguna sanción a funcionarios, y concesión de licencias de surtidores de aceites lubricantes, adosados a los de gasolina ya concedidos.

Los señores Resines y Antón discuten largamente el expediente de caducidad de licencias de quioscos en la vía pública. Como no se ponen de acuerdo, vuelve el asunto a la Comisión.

Se acuerda declarar de interés preferente—no obstante prohibirlo la ley de Ensenache—una calle secundaria que interesa a la Cooperativa Ferroviaria Reformista.

Sin discusión se aprueba la concesión de licencias de construcción, y pasan a las Comisiones respectivas diversas proposiciones. Por cierto que dos de ellas están firmadas por suplentes, lo que motiva la extraneza del marqués de Orellana y del señor Romero Grande. El alcalde dispensa las dudas y levanta la sesión a las seis y media.

Compañía Hispano Americana de Electricidad

El Consejo de administración celebrado en esta fecha, en virtud de la autorización otorgada por la junta general extraordinaria de 11 de diciembre 1924, ratificada por la de 11 de diciembre 1924, ha acordado repartir a los accionistas de esta Sociedad la cantidad de treinta pesetas oro, a cuenta del dividendo correspondiente al ejercicio de 1924, y contra entrega del cupón número 8 de las mismas.

Para la conversión de las pesetas oro en pesetas papel se tomará como base el recibo que para los derechos de Adunada establece la real orden de 23 noviembre último.

El importe correspondiente no hará efectivo, a partir del día 15 de diciembre de 1925, en los siguientes Bancos:

En Madrid, Banco Central, Banco Urquijo y Banco de Vizcaya; en Barcelona, S. A. Arana Gudi; en Bilbao, Banco de Vizcaya; en Bruselas, Banque de Bruxelles et Casel; en Ginebra, Deutsche Bank; en Frankfurt a. M., Deutsche Bank Filiale Frankfurt; en Zurich, Credit Suisse; y en Buenos Aires, en las oficinas de la Compañía. c. Balcarce, 184.

Madrid, 11 de diciembre 1925.—V. R. el presidente, Francisco de A. Cambó. El secretario, Miguel Vidal y Guardiola.

Una revolución transcendental significa la NUEVA LAMPARA OSRAM N.

En venta: **R. E. G. Ibérica de Electricidad, S. A.**

EL MOSQUITO Tintorería Católica Lutos en 12 horas 7, GLORIETA DE QUEVEDO, 7

ERLAS NAKRA

Única e insuperable imitación, que para por fin. Las perlas Nakra son reproducción exacta de originales verdaderos, collares, sortijas, pendientes, etc. Exposición y venta, Carrera San Jerónimo, 34.

Tos-Catarros-Bronquitis Asma-Fatiga-Laringitis ACMA O CRONICO SE CURAN CON BRONCOS-YAWA

Compuesto elaborado con Arlenal, Tiofoco, Dinonina, Lanofatoato, Clorfen y los Ácidos Clorídrico y Benzoico de los Bismos de Tolú y del Perú.

En farmacias y centros de especialidades. Precio único del frasco, 6 pesetas. Laboratorio Soto, Apodaca, 9, MADRID

Ha muerto Pablo Iglesias

A las seis de la tarde de ayer falleció en Madrid el líder del partido socialista, don Pablo Iglesias Posse.

La muerte fue a consecuencia de un ataque de uremia.

El señor Iglesias en sus últimos momentos estaba rodeado de una señora, en cuyo domicilio vivía, de un hijastro y de sus amigos.

Por el domicilio del finado (calle de Ferraz, 70) desfilaron anoche muchos amigos y correligionarios de don Pablo Iglesias.

Desde las primeras horas de la noche de ayer se empezaron a recibir en la Casa del Pueblo multitud de telegramas de pésame, cursados por las Asociaciones obreras de provincias y del extranjero.

A las siete de la tarde llamó por teléfono a la Casa del Pueblo su majestad el Rey, pidiendo detalles de la muerte.

A las ocho de la noche se habían congregado en el salón de actos de la Casa del Pueblo numerosísimos obreros.

Los señores Besteiro, Sahorri, Cordero y algunos otros significados socialistas dirigieron la palabra a los trabajadores, labrando la muerte de la primera figura del socialismo español, e invitando a todos a concurrir a los actos que se celebran como homenaje póstumo al finado.

A hora avanzada de la noche se reunió el Comité, acordando que el cadáver fuera embalsamado para exponerlo hoy en la Casa del Pueblo, rodeado de las banderas de las distintas Asociaciones afiliadas a la Casa del Pueblo.

También se acordó nombrar un turno de obreros para que velasen el cadáver durante la noche de ayer y la madrugada de hoy. Los obreros Muñoz, del ramo de la edificación, y Martín, de la Sociedad La Velocidad, constituyeron el primer turno velatorio.

A fin de ultimar los detalles del entierro, que se verificará mañana, se reunió hoy otra vez el Comité de la Unión General de Trabajadores, el nacional del partido socialista y la Directiva de la Sociedad del Arte de Imprimir, a la que perteneció siempre Pablo Iglesias.

Se ha telegrafado a las Sociedades obreras de provincias, a la Internacional Socialista de Zurich y a la Sindical de Amsterdam dándoles la noticia.

Las Directivas de las entidades obreras tienen el propósito de que, en señal de duelo, haya mañana doce horas de paro absoluto en toda España.

Por la casa del finado, calle de Ferraz, 70, desfilaron numerosas personas durante toda la noche.

También en los alrededores de la Casa del Pueblo hubo mucha concurrencia.

En la Casa del Pueblo se pusieron colgaduras negras en señal de duelo.

Don Pablo Iglesias Posse nace en El Ferrer en 1850. Tenía, por tanto, setenta y cinco años de edad.

Hijo de una modesta familia obrera y trabajador de padre, se dedicó al trabajo manual para mantener a su madre. No tenía aún veinte años cuando se alistó en la sección de tipógrafos de la Asociación Internacional de los Trabajadores. Desde el 68, que se fundó en Madrid el primer núcleo de la Federación Regional Española, no se ha separado del movimiento obrero y perteneció a la minoría de tipógrafos internacionales. En la Internacional fue elegido secretario correspondiente de la comarca del Norte en el Consejo Federal constituido en Madrid el 71, y perteneció al Consejo de redacción de *La Emancipación*, órgano del Consejo Federal.

Constituyó la Sociedad de Tipógrafos, y simultáneamente con la dirección de la misma trabajaba en la imprenta y estudiaba en la Escuela de Artes y Oficios.

El 82 sufrió arresto en la cárcel. Concurrió el 83 al Congreso de las Sociedades de Tipógrafos; redactó los estatutos de la Federación, para cuyo Comité Central fue nombrado presidente el 85, presidencia que ha desempeñado once años. El 99 fue nombrado presidente del Comité Nacional de la Unión General de Trabajadores.

El 79 fundó el primer grupo del partido socialista obrero. Asistió a todos los Congresos de carácter socialista que se celebraron en Barcelona, y el 86 apareció en Madrid el primer número de *El Socialista*.

En 1906 fue elegido concejal de Madrid, cargo que desempeñó hasta 1910, en que fue elegido diputado por Madrid, como candidato de la conjunción republicano-socialista.

Auriculares y cascos "BRUNET" se venden actualmente a 7,75 y 19,50 pesetas, respectivamente, en 500 ejemplares. Descóntese de los establecimientos que los ofrecen a menor precio.

Representante general para España: **PABLO ZENKER** Mariana Pineda, 5, Madrid.

GALENA "NEUTRON" Es cara, pero la mejor.

Veá usted en 6ª página nuestra Sección de Anuncios Breves.

El amigo Muebles de lujo y económicos. Costanilla Anglada, 18 (frente Alcazales).

Una revolución transcendental significa la NUEVA LAMPARA OSRAM N.

En venta: **R. E. G. Ibérica de Electricidad, S. A.**

EL MOSQUITO Tintorería Católica Lutos en 12 horas 7, GLORIETA DE QUEVEDO, 7

ERLAS NAKRA

Única e insuperable imitación, que para por fin. Las perlas Nakra son reproducción exacta de originales verdaderos, collares, sortijas, pendientes, etc. Exposición y venta, Carrera San Jerónimo, 34.

Tos-Catarros-Bronquitis Asma-Fatiga-Laringitis ACMA O CRONICO SE CURAN CON BRONCOS-YAWA

Compuesto elaborado con Arlenal, Tiofoco, Dinonina, Lanofatoato, Clorfen y los Ácidos Clorídrico y Benzoico de los Bismos de Tolú y del Perú.

En farmacias y centros de especialidades. Precio único del frasco, 6 pesetas. Laboratorio Soto, Apodaca, 9, MADRID

ALIANZA

Compraventa y créditos hipotecarios

CONDICIONES: EXCELENTES EN COLOCACION DE CAPITALES

Director: GERARDO DOVAL

SEVILLA, 16, 1.ª — MADRID

Horas: de 10 a 1 y de 3 a 8

CRÓNICA DE SOCIEDAD

San Arsenio

El 14 será el santo del marqués de la Viesca y del señor Valdés.

Felicitaciones

La distinguida señora viuda de Ortiz de Villajos recibió anteayer muchos regalos y felicitaciones por celebrar su santo.

En el comedor de su casa se sirvió un delicado te.

La señora de los días, secundada por sus bellas hijas, las señoras de don Manuel Moxo y Duran y de don José Luis de Casso y Romero, atendieron a sus amistades con su acostumbrada amabilidad.

Viajeros

Han salido: para París, la duquesa de Arion; para Suiza, los marqueses de Zayas; para Roma, las marquesas de Argelia y viuda de Nájera; para Berna, las marquesas de Vistabella y viuda de este nombre, y para Barcelona, la marquesa de Castellbell y familia.

Regreso

Han llegado a Madrid: procedentes del castillo de Dave, los duques de Fernán Núñez y familia; de San Sebastián, la marquesa de Regalía y la suya; de Bergas, los condes de los Arenales y de Carabillas y su hijo Juan Luis; de París, la señora doña Lina Contreras, viuda de don Eduardo Sancho Mata, y de Fuenlabrada, los condes de Leyva y familia.

Bodas

En la parroquia de Santa Teresa y Santa Isabel se ha verificado el enlace de la bella señorita Amelia Robles y Baonza con el distinguido joven don Elías Bernaldo de Quiros y López.

Les apadrinaron los padres de la novia. Deseamos muchas felicidades a los nuevos esposos, que han salido para Avila.

El día 3 del próximo mes de enero de 1926 se verificará el matrimonio de la angelical señorita Agustina Subirats y Rovira con don Jorge Camps y Casanova, hijo de los marqueses de Camps.

Entierro

Ayer se verificó el de la respetable señora viuda del general Serra.

Asistió una distinguida concurrencia.

El duelo fue presidido por el director espiritual de la difunta y sus sobrinos, los señores de Martínez de Gáliz.

Aniversarios

Hoy se cumplirá el tercero de la muerte de la malograda señora doña María Silló y Boleña de Arrazola, y mañana el octavo del fallecimiento del respetable señor don Manuel Pérez-Villamil, ambos de grata memoria.

Por el alma de la señora de Arrazola se aplicarán sufragios en los templos del Caballero de Gracia, San Andrés de los Flamencos, Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón, Damas Catástimas y la exposición de Su Divina Majestad en el convento de los Angeles Custodios, y por el eterno descanso del señor Pérez-Villamil todas las misas que se digan el 11 en el santuario del Corazón de María, las de la Catedral de Sigüenza y el funeral en el pueblo de El Palmeral (Murcia).

Reiteramos la expresión de nuestro sentimiento a las respectivas y distinguidas familias de los difuntos.

El Abate FARIA

JUVENTUD CATOLICA

Hoy jueves, a las nueve de la noche, en el domicilio provisional de la Juventud de Santa Cristina (paseo del Marqués de Monistrol, número 3) dará una conferencia sobre importancia de las Juventudes Católicas el presidente del centro de Santos Justo y Pastor, don José María Alonso. La entrada es pública.

Jóvenes pálidas y anémicas

Carece Vd. de fuerzas, no tiene ánimo alguno, le falta el apetito y las digestiones son penosas; su enflaquecimiento y su palidez le asustan. La causa de todos estos desórdenes es la pobreza de su sangre.

Las Píldoras Pink, al propio tiempo que restituyen a la sangre su tenor en glóbulos rojos, le devuelven la riqueza y las propiedades nutritivas; bajo su acción benéfica, el sistema nervioso encuentra nuevo vigor, y pronto se dará Vd. cuenta de que las fuerzas renacen, de que recobra el apetito. Vd. verá que su tez toma el color de la salud.

Las Píldoras Pink son un remedio sin igual contra la anemia, la neurastenia, la debilidad general, las turbaciones del crecimiento y del cambio de edad, los males de estómago, dolores de cabeza, irregularidades en las épocas. Se hallan de venta en todas las farmacias: 4 pesetas la caja, 21 pesetas las 6 cajas.

CARROCIERAS OMNIBUS AUTOBUS y AUTOCARS

F. ISCAR

La casa más importante de España en construcción por series

LOGROÑO

SALTRATOS RODSELL

SALES MEDICINALES

CONTRA LOS MALES DE PIES

Si padecéis de callos o duraznos, pies sensibles, que se hinchan e inflaman fácilmente, tomad esta misma crema un baño de pies caliente en el cual disolveréis un puñado de Saltratros. Tal baño, siendo ligeramente osoleado, contiene grandes propiedades curativas, antisépticas y desinfectantes: todo hincharse y marginamiento, toda irritación y picazón, así como las sensaciones de dolor y quemazón desaparecen rápidamente.

Los callos y duraznos se reblandecen a tal punto que pueden quitarse fácilmente y sin peligro de herirlos. Los Saltratros Rodsell reponen los pies y los conservan en perfecto estado.

En todas las farmacias

ALIANZA

Compraventa y créditos hipotecarios

CONDICIONES: EXCELENTES EN COLOCACION DE CAPITALES

Director: GERARDO DOVAL

SEVILLA, 16, 1.ª — MADRID

Horas: de 10 a 1 y de 3 a 8

Arenas contra Athletic

Los próximos partidos de campeonato. Impresiones y pronósticos

FOOTBALL

Los partidos de campeonato a celebrarse el domingo próximo serán los siguientes:

PRIMERA DIVISION

Valencia

GASTALIA-Stadium.

GIMNASTICO-Castellón.

Natación, Alicante-VALENCIA F. C.

LEVANTE F. C.-España F. C.

BURJASOT-Saguntino F. C.

Aragón

Hasta el 10 de enero no habrá partido.

SEGUNDA DIVISION

Centro

R. S. GIMNASTICA-Unión Sporting.

Murcia

Deportivo Murciano-REAL MURCIA.

CARTAGENA F. C.-Deportivo Cieza.

Andalucía

Español, Cádiz-MALAGA F. C.

REAL BETIS-Balompédica Línense.

TECERA DIVISION

Guipúzcoa

Tolosa F. C.-C. A. OSASUNA.

C. D. Esperanza-REAL SOCIEDAD.

Vizcaya

Acero F. C.-Baracaldo F. C.

ERANDIO F. C.-ARENAS CLUB.

Cantabria

Racing Reinos-GIMNASTICA.

Mareñas-Unión Club.

Unión Montañesa-España.

CUARTA DIVISION

Galicia

CLUB CELTA-Athletic Club.

RACING CLUB-Unión Sporting.

Asturias

FORTUNA-Club Deportivo Racing.

DEPORTIVO, Oviedo-Athletic Club.

REAL SPORTING-Racing, Sama.

Santillana-León

C. D. Ferroviaria-U. D. SALAMANCA.

Todos los partidos se celebrarán en los campos de los Clubs citados en primer lugar. Los nombres en mayúsculas son los favoritos; cuando aparecen con los mismos caracteres quiere decir que lo normal, a nuestro juicio, sería un empate.

Como se ve, a excepción de Aragón, habrá partidos en todas las regiones. Registramos un total de 23 partidos; pero, a pesar del número, no se destaca ninguno; todos son de segundo orden. Dentro de esta categoría las regiones que atraen la atención del futbolista son Valencia y Andalucía. En la primera la expectación consiste en la sorpresa contra los probables, pues semejante contratiempo decide casi la colocación en segundo lugar. Deben ganar Valencia y Gimnástico; pero, desde luego, hay que convenir en que el segundo Club ofrece mayores probabilidades, por la siguiente razón: al Valencia le faltará un valioso elemento y jugará en Alicante.

De la segunda región mencionada, o en Andalucía, aunque se juegue en su campo, el REAL BETIS ha de emplearse bastante; es un partido en el que debe confirmarse la realidad de su empuje con el Sevilla.

El interés de otros años en el partido de Tolosa ha desaparecido por esta temporada.

De partidos dudosos, esto es, de esos que muy bien se les podría decidir a cara y cruz, vemos uno en Vizcaya y varios en Cantabria.

Esta tarde se celebrará en el Stadium Metropolitano el partido a beneficio del Aguinaldo del Soldado entre el Arenas Club y el Athletic, equipos que ocuparon el segundo y tercer puesto, respectivamente, en el pasado campeonato.

SEVILLA 10.

SEVILLA F. C. 5 tantos.

Cartagena F. C. 2

Los cartageneros jugaron el domingo último, logrando dominar en el primer tiempo.

Recomendamos a los Sectores nuestra Sección de Anuncios Breves. 6ª página

Sociedades y conferencias

«NUESTRA RIQUEZA HISTORICA: MEDIOS DE SALVARLA»

Ayer, a las siete de la tarde, dió una conferencia en la Academia de Jurisprudencia don Niceto Oñeca Carrillo. Entre los oyentes estaba el presidente de la Real Academia de la Historia, marqués de Laurencin.

Empezó el conferenciante leyendo una carta, en la que el presidente del Consejo de ministros se excusaba de asistir a la conferencia por asuntos urgentes de gobierno.

Dió las gracias a los miembros de la Junta de gobierno, a todos los oyentes y, de una manera especial, a sus compañeros los periodistas.

Dice que en España hay mucha riqueza histórica y artística, a pesar de que es numerosa la que desapareció.

Pide una ampliación del decreto del conde de Romanones, prohibiendo que los tesoros históricos de las iglesias salgan de España.

Entiende que la riqueza protocolaria de España debe recogerse en archivos provinciales.

Habla de la organización de varios archivos, entre ellos el de Indias, de Segovia, de Antequera, de Navarra, etc.

Trata de los archivos particulares, especialmente del archivo de Colón, perteneciente en la actualidad a la casa de Veragua.

Hace detenidas consideraciones acerca del archivo de Osuna, al que, dice, profesa un cariño tierno, y en el que, entre otros documentos, hay 31 cartas de San Francisco de Borja.

Pide la modificación de la ley que impide que en las partidas de matrimonio de los Juzgados consten los padrinos.

Habla del abandono del archivo de Protocolo de Granada.

Termina diciendo que, de esta manera, España perderá su historia, como antes perdió sus territorios.

Al final fué muy aplaudido.

NUEVO ACADEMICO DE BELLAS ARTES

El próximo domingo leerá un discurso de ingreso en la Real Academia de Bellas Artes el escultor catalán don José Clari, que versará acerca del tema «Consideraciones sobre artes, contestándole, en nombre de la Academia, don José Francés».

PARA HOY

INSTITUTO ESPAÑOL CRIMINOLOGICO (Paseo de Atocha, 13).—Doctor Juan José, «Masca», melancolía, locura maniaco-depresiva.

NOTICIAS

BOLETIN METEOROLOGICO.—Estado general.—Durante las últimas veinticuatro horas se mantuvo el régimen de lluvias, con vientos flojos, en España, si bien se aprecia hoy mejoría del tiempo por regla general.

Datos del Observatorio del Ebro.—Barómetro, 756; humedad, 88; velocidad del viento en kilómetros por hora, 39; recorrido del viento en veinticuatro horas, 432. Temperatura total en máx. 17,5 grados; mínima, 6,2; media, 12. Saída desde primero de año, menos 34,5; precipitación actual, 0,0.

UN PERJUICIO SEGURO.—Sustentando por cualquier otro líquido semejante al AGUA DE LOECHES.

EL FARO DE OSTENDE.—Ha comenzado a prestar servicio el nuevo faro de Ostende, construido para sustituir al que fué destruido durante la guerra. Su luz alcanza 47 kilómetros, y en tiempo despejado es visible a una distancia de un radio de 75 kilómetros.

Ha costado 675.000 francos, y su construcción está hecha para que pueda servir también de guía a los aeroplanos.

Si tu boca se inflama, amigo Juan, no existe otro remedio, desde luego, que usar Licor del Polo con azúcar... En toda boca el polo apaga el fuego... (Aunque sea la boca de un volcán).

LA EMIGRACION INGLESA.—Durante los nuevos primeros meses del corriente año el número de emigrantes de nacionalidad británica que han salido del Reino Unido para otros países, excluyendo el continente europeo, ha sido de 169.393, de los cuales 47.197 hombres, 42.857 mujeres y 19.339 niños.

A Canadá marcharon 33.000, 27.600 a Australia, 22.000 a los Estados Unidos y 10.000 al Africa del Sur.

VOMITOS DEL EMBARAZO

Se le suprimen a usted en veinticuatro horas, tomando las gotas de «SATUPINA LEUNAM». García del Val. Divino Pastor, 24, Madrid.

CASA DEL ESTUDIANTE

Círculo de Estudios

Ayer, a las siete y cinco de la tarde, se celebró la sesión ordinaria del Círculo. El secretario dió cuenta de las actualidades nacionales y extranjeras, que revelan la insistente actividad de los estudiantes católicos de toda España. Los señores López y Espinosa completaron con algunas noticias la sección de actualidades.

El señor Abbad pasa a desarrollar el objeto de su disertación, «Un tema económico de gran interés escolar». Tras reseñar los varios medios de ingresos económicos, se detiene a examinar las Cooperativas de consumo, que divide en dos clases, productivas y no productivas. De estas últimas organiza una Federación de Estudiantes Católicos de Madrid. Con números y gráficos representativos pone de manifiesto el beneficio que una Cooperativa como la que se organiza en la Federación reporta al comerciante. Por haber pasado el tiempo reglamentario, queda el señor Abbad en el uso de la palabra para la próxima sesión.

En la discusión interviene el señor Espinosa, que pone de manifiesto la importancia del factor psicológico en toda Empresa.

El señor Abbad contesta, extendiéndose nuevamente en datos y detalles, y con una breve rectificación del señor Espinosa, el señor Martín-Sánchez, presidente del Círculo, hace un breve y alocuente resumen y pasa luego a desarrollar el currículo para oradores y propagandistas.

Se tratan luego asuntos de orden interior del Círculo y se elige vicepresidente al señor López Martínez, tras de lo cual se levanta la sesión.

Estudiantes católicos

Nueva Junta directiva.—Con el fin de reorganizar totalmente la Federación Vasca de Estudiantes Católicos, celebraron los estudiantes bilbaínos afectos a la obra una importante reunión, en la que se trató el plan para el presente curso, y se eligió la nueva Junta directiva: presidente don José Antonio Toledo; vicepresidente don Lorenzo Azkznaga; secretario, don Manuel Santillana; vicesecretario, don Armando Zuazola; y tesorero, don Isidro Vitoria. Asesora a esta Junta don Fernando María Castiella, de la Junta Suprema de la Confederación.

Se acordó felicitar efusivamente al ex-directivo de esta Federación don Miguel Castell, que obtuvo en el pasado curso el premio extraordinario de la licenciatura de Derecho en la Universidad de Valladolid.

LAMPARA ORVAZ

AHORRA DINERO

Consejo Supremo de Guerra y Marina

Se ha reunido el Consejo Supremo de Guerra y Marina para ver y fallar la causa seguida contra un indígena, acusado del delito de traición por haber inutilizado las comunicaciones telefónicas entre las posiciones de Azib de Midar y Azpil.

En el Consejo ordinario que se celebró en Melilla, el fiscal solicitó cadena perpetua; mas el procesado fué absuelto, lo que disintieron el auditor y el comandante general, conformes con la petición fiscal.

Ayer el fiscal, señor Martínez de la Vega, pidió para el encartado la pena de dos años de prisión correccional, abogando por la absolución sin defensor, el capitán de Ingenieros don Juan Hernández Nuñez.

ALBERTO RUIZ, JOYERO

Pulseras de pedida; lindos modelos

7, CARRETAS, 7.

Homenaje al señor Semprún

Ayer por la mañana se celebró el homenaje organizado por los funcionarios del Gobierno civil en honor del señor Semprún, con motivo de haberle sido concedida la gran Cruz de Isabel la Católica.

El secretario, señor Díaz, en nombre de todos sus compañeros, ofreció un homenaje al difunto, haciendo un elogio a su labor realizada al frente del Gobierno civil y felicitándole por la distinción que se le otorgaba.

El señor Semprún agradeció el homenaje de que había sido objeto, haciendo constar su satisfacción por aquella prueba de simpatía y afecto de sus subordinados, que tan eficazmente le han ayudado siempre en el cumplimiento de su misión.

EL DEBATE Colegiata, 7

COTIZACIONES DE BOLSA

MADRID
POR 100 INTERIOR.—Serie F, 69,50; G, 69,40; C, 69,40; B, 69,45; A, 69,45.

PARIS
Pesetas, 1.300; Francos, 350,50; marcos, 68,18; libras, 107,30; dólares, 26,64; coronas checas, 79,50; idem suecas, 71,2; idem noruegas, 54,0; idem danesas, 51,3; idem belgas, 60,30; florines, 1.071,25; Rottino, 5,550.

BERLIN
Libras, 20,36; francos, 15,78; florines, 38,75; coronas checas, 12,43.

LONDRES
Pesetas, 34,01; marcos, 20,36; francos, 22,25; idem suecos, 25,15; idem belgas, 20,7; dólar, 4,8475; libras, 120,375; marco holandés, 192,50; idem austríacos, 34,40; idem checos, 163,625; idem sueca, 18,12; idem noruega, 23,89; idem dinamarquesa, 24,3; idem portugués, 2,50; florines, 10,9625; peso argentino, 46,0665; idem rlos, 19,9185; Bombay, 1 chelín 6,0185 peniques; Singapur, 3 chelines 1,65 peniques; Hong Kong, 2 chelines 4,625 peniques; Yokohama, 1 chelín 9,25 peniques.

NOTAS INFORMATIVAS
El mercado bursátil, en su sesión de ayer, presentó análoga desanimación a los anteriores días, siendo su aspecto general bastante pesadizo.

El mercado internacional, con poca actividad, acentúa la baja de los francos. En cambio, los dólares y las libras logran reaccionar favorablemente.

El interior sube 25 céntimos en partida, como en la serie D y 10 en la E, bajando de 20 a 40 en las restantes series; el exterior cede 15 céntimos; el 4 por 100 amortizable queda sostenido, y los dos del 5 por 100 igualan todas sus series a 92,70, con pérdida de cinco céntimos.

Las obligaciones del Tesoro sólo las de abril abandonan 15 céntimos, insistiendo en sus precios anteriores, y la deuda ferroviaria cede 10 céntimos en la serie A y 15 en la B.

Los valores municipales denotan irregularidad, ya que no varía el empréstito de 1898, aumenta un cuartillo el de la Villa de Madrid de 1914 y retrocede 15 céntimos el de Mejoras urbanas de 1923. En cuanto a las cédulas hipotecarias, las del 4 por 100 desmerecen 20 céntimos, y las del 5, media unidad, ganando 20 céntimos las del 4 por 100.

En el departamento de crédito, mejora medio punto el Banco de España; no altera su cotización el Hipotecario y el Español de Crédito, y abandona 50 céntimos el Río de la Plata.

El grupo industrial cotiza en baja de un punto Chade, de un cuartillo la Telefónica Nacional, de 50 céntimos Los Guindos y de 25 las Azucareras Ordinarias; en alza de cuatro enteros los Explosivos, de uno el Cemento Portland Hispania y de medio punto los Tabacos, y sin variación la Alcolera y la Hidroeléctrica Española, la Alcolera y las Azucareras Ordinarias.

De los valores de tracción el Metropolitano insiste en su cambio anterior y los Tranvías desmerecen un cuartillo. Los ferrocarriles Andaluces se hacen a 64,50 contra 61 el día 10 de octubre, última fecha en que se negociaron oficialmente.

De las divisas extranjeras, los francos abandonan 55 céntimos y los belgas cinco, (Continúa al final de la 2ª columna.)

El general Arráiz presidente del Supremo de Guerra

Orozco ha pasado a la reserva

Combinación de mandos en el Ejército y la Marina

GUERRA.—Disponiendo que el teniente general don Gabriel de Orozco cese en el cargo de presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina y pase a situación de primera reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Disponiendo que el teniente general, en situación de primera reserva, don Antonio Rubín Homent pasa a la segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Disponiendo que el teniente general, en situación de primera reserva, don Maximiliano Soler Losada, pase a la de segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Disponiendo que el teniente general, en situación de primera reserva, don Enrique Vignote Wunderlich pase a la de segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Disponiendo que el teniente general, en situación de primera reserva, don José Gicochea Mosso pase a la de segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Disponiendo que el teniente general, en situación de primera reserva, don Mariano Leizaola Díaz, pase a la de segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Disponiendo que el teniente general, en situación de primera reserva, don Manuel Fernández Lapique, pase a la de segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Disponiendo que el teniente general, en situación de primera reserva, don Julián Echagüe Ayani, pase a la de segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Disponiendo que el teniente general, en situación de primera reserva, don San Hermenegildo Alconer, pase a la de segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Disponiendo que el teniente general, en situación de primera reserva, don Federico Jiménez Carrillo, pase a la de segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Disponiendo que el teniente general, en situación de primera reserva, don Manuel Fernández Lapique, pase a la de segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Disponiendo que el teniente general, en situación de primera reserva, don Julián Echagüe Ayani, pase a la de segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Disponiendo que el teniente general, en situación de primera reserva, don San Hermenegildo Alconer, pase a la de segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Disponiendo que el teniente general, en situación de primera reserva, don Federico Jiménez Carrillo, pase a la de segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Disponiendo que el teniente general, en situación de primera reserva, don Manuel Fernández Lapique, pase a la de segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Disponiendo que el teniente general, en situación de primera reserva, don Julián Echagüe Ayani, pase a la de segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Disponiendo que el teniente general, en situación de primera reserva, don San Hermenegildo Alconer, pase a la de segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Disponiendo que el teniente general, en situación de primera reserva, don Federico Jiménez Carrillo, pase a la de segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Disponiendo que el teniente general, en situación de primera reserva, don Manuel Fernández Lapique, pase a la de segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Disponiendo que el teniente general, en situación de primera reserva, don Julián Echagüe Ayani, pase a la de segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Disponiendo que el teniente general, en situación de primera reserva, don San Hermenegildo Alconer, pase a la de segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Disponiendo que el teniente general, en situación de primera reserva, don Federico Jiménez Carrillo, pase a la de segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Disponiendo que el teniente general, en situación de primera reserva, don Manuel Fernández Lapique, pase a la de segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Disponiendo que el teniente general, en situación de primera reserva, don Julián Echagüe Ayani, pase a la de segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Disponiendo que el teniente general, en situación de primera reserva, don San Hermenegildo Alconer, pase a la de segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Disponiendo que el teniente general, en situación de primera reserva, don Federico Jiménez Carrillo, pase a la de segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Disponiendo que el teniente general, en situación de primera reserva, don Manuel Fernández Lapique, pase a la de segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Disponiendo que el teniente general, en situación de primera reserva, don Julián Echagüe Ayani, pase a la de segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Disponiendo que el teniente general, en situación de primera reserva, don San Hermenegildo Alconer, pase a la de segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

La nueva Lámpara Osram ES EL ÚLTIMO ADELANTO EN EL ALUMBRADO ELÉCTRICO. PIDANSE DETALLES A: Mariana Pineda, 5, Madrid. Pablo Zenker

MERCEDES a su original y acertada composición, el

JARABE BENZO-CINÁMICO del doctor Madariaga, combate eficazmente los

CATARROS recientes y crónicos, tos, ronquera, fatiga y expectoración consiguiendo, siendo, además, auxiliar valioso de los diferentes tratamientos contra la tuberculosis.

En las farmacias y en la del autor, plaza de la Independencia, número 10, Madrid.



Tos que molesta

Después de unos días, después de un catarro abandonado, la tos es cavernosa y estalla por ataques, sobre todo durante la noche. Los espantos son más numerosos y se expulsan con dificultad, la respiración es más molesta, hay a menudo fiebre y cansancio. Es una bronquitis aguda, que se atajará o curará radicalmente con el

PECTORAL RICHELET. Si continúa vendiendo a sus boticas, tome usted PASTILLAS RICHELET, que constituyen una verdadera pección seca, especialmente creada para continuar y perfeccionar la acción del PECTORAL RICHELET. En esta acción del PECTORAL RICHELET y para atajar las PASTILLAS RICHELET.

El PECTORAL y las PASTILLAS RICHELET se venden en todas las farmacias y droguerías. Las PASTILLAS se venden a 1,70 la caja, y caso de no encontrarlas, diríjanse en seguida al Laboratorio Richelet, San Bartolomé, 1, San Sebastián.

CHAMPAGNE VEUVE CLICQUOT PONSARDIN REIMS. Fiel a su tradición secular, esta Casa sirve siempre los deliciosos vinos de sus afamados viñedos de la Champagne.

CUPÓN REGALO. CASO ÚNICO. SOLO HASTA FIN DE AÑO. Remitiendo este cupón y 35 pesetas por giro postal a 'ESPAÑA VINICOLA', envía a todos los puntos de España una caja con 12 botellas grandes de CHAMPAN SUPERIOR, marca Jean Lubois & Fils. SAN MATEO, 8, ALMACEN, MADRID. TELEFONO 18-54

Almorranas-Varices-Ulceras. Cura radical garantizada, sin operación ni pomadas. No se cobra hasta estar curado. Dr. Illanes; Hortaleza, 17. De 10 a 1 y de 3 a 7. Teléfono 15-86 M.

RHUM NEGRITA. DEFENDE VUESTRA VISTA! Escritores, dibujantes, grabadores, tipógrafos y cuantos trabajan con luz artificial.



Las viseras ZEPHIR y PANAMA, de celuloide verde son la mejor defensa. PRECIOS: 1,90 y 2,90, respectivamente. Para envíos por correo agregad 0,75. L. ASIN PALACIOS, Preciados, 23. MADRID

Novedades higiénicas para señoras

Pantalones de caucho puro a 15 pesetas. Cinturillas y protectores de caucho. Servilletas 'La Hermanas', talla núm. 1, a 35 céntimos; comprimidas, a 40 céntimos; talla número 2, a 40 y 45 céntimos. Ajuar higiénico, talla núm. 1, a 13,50, y número 2, a 15 pesetas.

Artículos para la maternidad, curación, aseptia. Higiene del niño, Higiene de la madre. Higiene de la mujer.

Fajas y corsés, todo de caucho puro. Vendidas color carne, caucho puro, para las piernas. Aparatos de goma para la belleza del rostro. Fajas para adelgazar. Guantes de empuje. Fajas desde 35 pesetas.

Irrigadores de cristal, con cánulas bien ajustadas y tubo de goma de dos metros de largo. Botellas-irrigadores, todo de goma, para viaje. Botellas de agua caliente, sin costura.

Delantales y pantalones de goma, para niños y señoritas. Delantales y batas, todo de goma, para amas. Ginturones, lolas, billetes y zapaticos, todo de goma.

'MADAME X' TRAVESÍA DEL ARENAL, 2 (ESQUINA MAYOR, 8). Este establecimiento está dedicado a la higiene y belleza de la mujer; las señoras son atendidas por señoras especializadas, bajo la dirección técnica de Mlle. Mary Gallois, creadora de varios modelos de fajas, con resultados siempre favorables, porque son debidos a la ciencia y al estudio.

UNDERWOOD. La primera marca del mundo. Resistencia. Velocidad. Pulcritud. GUILLERMO TRÜNIGER S. A. Aparato 298 Barcelona. Madrid, Alcalá, 39

Subasta voluntaria

En la Notaría de don Emilio de Cedeño y Díaz, calle del Rey Francisco, número 17, provisional, SE SACAN A SUBASTA EL DÍA 15 DEL CORRIENTE, A LAS CINCO DE LA TARDE, las siguientes fincas situadas en esta Corte: 1ª, una casa en la calle de Ercilla, número 5, con sus edificaciones contiguas; 2ª, otra en la calle del Pacífico, 17; 3ª, otra en la Costanilla de los Desamparados, número 10; 4ª, otra en la misma Costanilla, número 12; 5ª, otra en la calle de la Santísima Trinidad, esquina a Bolanes; 6ª, un solar con edificaciones propias para fabrica en la calle de Luis Peyré, sin número, y 7ª, una casa y edificación contigua en el término de Collado de Villalba, conocida por LA JABONERIA, un corral y un pajar.

La titulación de todas estas fincas, relación de gravámenes y forma en que han de subastarse, con las reservas propias en favor del propietario, se encuentran en el pliego de condiciones y antecedentes que obran en la referida Notaría, donde pueden examinarse en las horas de despacho. Madrid, 7 de diciembre de 1925.

Encarnación R. Arias. Av. vida Pl y Margall, 8. Casa especializada en equipos de novia. Es muy interesante, antes de hacer sus compras, ver precios en esta casa.

Crema Smaller. Piel sana. Os evitará las asperezas, grietas, sabañones. Manos bien cuidadas. 1,50 tubo. Farmacias, perfumerías, droguerías.

CASA REAL Santoral y cultos

Con su majestad despacharon ayer mañana los ministros de Marina y Guerra. Este, al salir, dijo que entre los decretos firmados por el Rey había uno pasando a la reserva al general Orozco, algunos sobre crímenes y otros asuntos de trámite y personal, sin importancia.

En Palacio estuvieron el Obispo de Madrid, los marqueses de Aldama, la marquesa de Aguila Real y la condesa de Mora. Su majestad ha enviado un sentido pésame a la familia de don Carlos Iñigo, mayor general de Alabarderos, fallecido ayer, en el que ostaron la representación de los Soberanos el comandante general del Real Cuerpo; la de la reina doña Cristina, el conde de Aguilár, y habiendo también representaciones de sus altezas doña Isabel, don Carlos y don Fernando.

Detrás del féretro marchaban los reales guardias, en columna de honor, con alabarda, al mando del coronel en funciones de mayor general, a cuyo alto empleo ascendió con ocasión de esta vacante, don Luis García Lavagut. La música del Real Cuerpo iba a la cabeza de la formación, interpretando diversas marchas fúnebres.

Detrás de la cabeza del duelo marchaban numerosas personalidades, representaciones de todos los Cuerpos de la guarnición y toda la oficialidad de Alabarderos y Escolta Real franca de servicio.

En la plaza de la Independencia se detuvo la fúnebre comitiva, el Real Cuerpo desfiló ante el cadáver y a seguido despidióse el duelo.

ESPECTÁCULOS

PRINCIPALES.—6,30 y 10,30, La condesa María. COMEDIA.—6 (matinée popular), La tela. 10,15 (función popular), La tela del cielo.

COMEDIA.—6 (matinée popular), La tela. 10,15 (función popular), La tela del cielo. PONTALBA.—6, La perla de Rafael. (Butaca, 5 pesetas).—10,30 (popular, 3 pesetas butaca). La nave sin timón.

ESLAVA.—6, Una novela vivida.—10,30, Las lágrimas de la Trini y Cada uno y su vida. LARA.—6 y 10,15, El chanchullo. CENTRO.—6, El místico.—10,15, El abuelo. REINA VICTORIA.—6,30, Los campanilleros.—10,30, Lo que Dios dispone.

IBERIA.—6,30, Los reveses en la sierra (estreno).—10,30, La Prudencia. FURNCABER.—6,15, La tonta del bote.—10,15, La malquerida.

APOLO.—6,30, El mal de amores y Las mujeres de la calle. ZARZUELA.—10,30, La calsera (estreno). PAVÓN.—10,30, Irene, la volandera. NOVEDADES.—6, Curro Vargas.—10,30, La sombra del Pilar.

PEÑIS.—6 y 10,15, Compañía de circo. FLORES.—6,30, El primer amor. A. Remón: Otolola y Zuleta contra Mina y Ebaniz (J. J. Segundo, a pala; Azurmendi y Jáuregui contra Aragoitia y Narra I. ROYALTY.—6,30, Tarla y 10,15 noche, Novelas internacionales; estreno: Casimiro, policía (temática); éxito grandioso: El abuelo, obra cumbre de Galdós; adaptación musical del maestro Arca.

ORQUESTA SINFÓNICA.—Programa del concierto que dará esta tarde, a las 5,30, en el teatro Pavón, bajo la dirección del maestro Arbos: Primera parte.

«Buenos momentos (suite orquestal): a) Primera danza, adagio; b) Segunda danza, allegretto; c) Noche de San Juan; d) Marcha del Sardo. G. Holst.

«Bocetos del Cáucaso»: a) En el campamento de los gitano; b) Marcha del Sardo. Ivanov.

Segunda parte. «Fris serenatas (op. 8): Marcia, Allegro, Adagio, Menuetto, Adagio, Scherzo, Adagio, Allegretto alla Polacca; Andante quasi Allegro (variazioni), Marcia, Allegro (por todos los instrumentos de cuerda).—Beethoven.

Tercera parte. «Bocetos» (nueva versión, primera vez): a) Paisaje muerto; b) Canción del farolero; c) El Huallfuer-Eseriele.

Danzas de el sombrero de tres picos (a petición) a los vecinos; b) Danza del molinero.—M. de Falla. «Fandanguera (obertura).—Wagner.

SUCESOS

Incendio.—En la calle de Alcalá, número 121, se declaró un incendio, que fué sofocado a los pocos instantes por el servicio de bomberos. Las pérdidas son de escasa importancia.

Un detenido.—En la Cava Baja fué detenido Francisco Giraldez Bernal, que se estaba apoderando de unas ropas puestas a secar.

Sustracción.—Manuel San Román Vicente, domiciliado en Flor Alta, r, ha denunciado que le han sustraído una mesa, que valora en 125 pesetas.

Sección de caridad

Donativos recibidos para las familias que a continuación se expresan: Paulina Cabezas Fernández, que por no poder pagar el cuarto que habitaba, ha sido lanzada del mismo, viéndose obligada a tener que dormir con sus hijos pequeños en la calle; Suma anterior, 22,65 pesetas; un lector de EL DEBATE, 5; un suscriptor, 3; un lector de EL DEBATE, 7. Total, 37,65.

Para la anciana Victoria Moreno, septuagenaria, casi ciega de cataratas, y en la mayor miseria, pues su único hijo, jornalero, que la mandaba lo necesario para vivir, lleva cerca de dos meses enfermo en el hospital de Andujar, población en que trabaja; U. C., 4 pesetas; un lector de EL DEBATE, 5; una lectora de EL DEBATE, 10; un anónimo, 25; un lector de EL DEBATE, 7. Total, 51.

Estefanía Liras Caraso, anciana y enferma, vive con una hija suya, viuda, y un nietecito de cuatro años. Sólo cuenta para su subsistencia con el trabajo de la hija, los días que asiste: Suma anterior, 17,80 pesetas; una suscriptor, 3; un lector de EL DEBATE, 8. Total, 28,80.

María Luisa Fernández, viuda, con dos niñas, se encuentra sin trabajo y enferma (Alcántara, 15); Suma anterior, 29,50 pesetas; un suscriptor, 3; un lector de EL DEBATE, 7. Total, 39,50.

Mancuela Alecha, viuda desde hace unos meses, con cinco criaturas, la mayor de ocho años y la menor de tres meses, que por el estado delicado de su salud y tener que atender a sus hijos, no está en condiciones de ganar el sustento diario (Julian, 26, primera izquierda; Puente de Valdeca); Suma anterior, 44,50 pesetas; un suscriptor, 3; un suscriptor, 3; un lector de EL DEBATE, 7. Total, 54,50.

Nota.—A advertimos a nuestros lectores que al dar cuenta de los donativos recibidos extractamos los sueltos publicados, con las circunstancias que concurrían en cada uno en la fecha en que por vez primera se insertó el anuncio.

DÍA 10.—Jueves.—La Traslación de la Santa Casa de Loreto. Santos Melquiades, Papa y mártir; Hermógenes, Menas y Fuhrago, mártires, y Eulalia de Mérida y Julia, vírgenes y mártires.

La misa y oficio divino son de la infraestructura, con rito semidoble y color azul. Adoración Nocturna.—Santa Teresa de Jesús.

Ave María.—A las once y a las doce, misa, rosario y comida a 40 mujeres pobres, costeada por doña Cecilia Lema y don Luis Riesgo, respectivamente.

Guarenta Horas.—En las Concepcionistas de la Latina (Toledo, 60). Corte de María.—De Loreto, en el Buen Suceso; del Sagrado, en San Ginés; de la Vida, en Santiago del Patrocinio, en Nuestra Señora de la Almudena y San Fermín de los Navarros; de los Desamparados, en Santa Cruz (P.).

Parroquia de las Angustias.—A las ocho, misa perpetua por los bienhechores de la parroquia. Asilo de San José de la Montaña (Caracas, 15).—De tres a seis, exposición de Su Divina Majestad; a las cinco y media, rosario y bendición.

Parroquia de Nuestra Señora de la Almudena.—Continúa la novena a la Purísima Concepción. A las cinco de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, sermón, bendición y gongos. Sermon por el señor Vives, reserva, consagración y salve.

Parroquia de Santa Bárbara.—Idem ídem. A las once, misa solemne; por la tarde, a las cinco y media, ejercicio con sermón por el padre Miguel de Alarcón, S. J., y reserva. Carmelitas Calzadas.—Idem ídem. A las cinco y media de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, sermón, ejercicio, salve y reserva.

Concepcionistas de la Latina (Cuarenta Horas).—Idem ídem. A las ocho, exposición de Su Divina Majestad; a las diez, misa solemne con sermón por un padre franciscano; a las cinco de la tarde, ejercicio de la novena, predicando el señor Suárez Faura, y procesión de la reserva.

Cristo de la Salud.—Idem ídem. A las once, misa solemne, rosario y ejercicio; por la tarde, a las seis, misa, rosario, sermón por el señor Vázquez Camarasa, ejercicio y reserva.

Escuelas.—Idem ídem. A las cuatro y media de la tarde, misa, rosario, plática por el padre Juan Echegarriá, C. M. F. Iglesia Apostólica.—Termina el triduo a la Purísima Concepción. A las seis y media de la tarde, ejercicio, sermón por el señor Vázquez Camarasa, rosario y reserva.

Maria Inmaculada.—Continúa la novena a la Purísima Concepción. A las seis y media de la tarde, ejercicio, sermón por el señor Vázquez Camarasa, rosario y reserva.

Rosario.—Idem ídem. A las ocho y media, misa, rosario y ejercicio; por la tarde, a las cinco, exposición de Su Divina Majestad, ejercicio, sermón por el padre García, reserva y salve.

San Fermín de los Navarros.—Idem ídem. A las ocho y media, misa de comunión; por la tarde, a las cinco, exposición de Su Divina Majestad, estación, corona, sermón por el padre Orcajo, franciscano; ejercicio, reserva y despedida.

San Pedro (Alil del Buen Consejo).—Idem ídem. A las ocho, misa de comunión; a las diez, la solemne con sermón por don Mariano Benedito; por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón por el mismo señor, ejercicio y reserva.

HOJA SANTA Parroquias.—Almudena: Por la tarde, con sermón, el Salvador y San Nicolás; a las once de la mañana, con exposición.—Corazón de María: A las cinco y media de la tarde, San Lorenzo; A las siete, con exposición. Iglesias.—Buena Vista: A las cinco y media de la tarde.—Capuchinas.—Conde de Turreno: A las cinco de la tarde, con exposición y sermón.—Comendadoras de Santiago: A las ocho y media de la mañana, con exposición de Su Divina Majestad.—Esclavas del Sagrado Corazón: A las seis de la tarde, por el padre Martínez, S. J.—Franciscanos de San Antonio: A las cinco y media de la tarde, con exposición de Su Divina Majestad y plática.—Hospital de San Francisco de Paula: A las cinco de la tarde, sermón.—Nuestra Señora de Lourdes: A las cinco y media de la tarde.—Pontificia y Real: A las cinco y media de la tarde, por el padre Santiago.—Reparadoras: A las cinco de la tarde.—San Manuel y San Benito: A las seis de la tarde. Servitas (San Nicolás): A las cuatro y media de la tarde.

CULTOS DE LOS VIERNES Parroquias.—Almudena: A las ocho, misa de comunión para el Apóstol; a las once de la mañana, con exposición.—Corazón de María: A las cinco y media de la tarde. San Lorenzo: A las siete, con exposición. Iglesias.—Buena Vista: A las cinco y media de la tarde.—Capuchinas.—Conde de Turreno: A las cinco de la tarde, con exposición y sermón.—Comendadoras de Santiago: A las ocho y media de la mañana, con exposición de Su Divina Majestad.—Esclavas del Sagrado Corazón: A las seis de la tarde, por el padre Martínez, S. J.—Franciscanos de San Antonio: A las cinco y media de la tarde, con exposición de Su Divina Majestad y plática.—Hospital de San Francisco de Paula: A las cinco de la tarde, sermón.—Nuestra Señora de Lourdes: A las cinco y media de la tarde.—Pontificia y Real: A las cinco y media de la tarde, por el padre Santiago.—Reparadoras: A las cinco de la tarde.—San Manuel y San Benito: A las seis de la tarde. Servitas (San Nicolás): A las cuatro y media de la tarde.

Programa para hoy día 10: MADRID, Unión Radio, 373 metros.—De 14,30 a 15,30, Sobremesa. Orquesta Artys. Efe-mérides. Canciones por la señorita María Elena Romero. Últimas noticias de Prensa.—22, Marfiles españoles, conferencia acerca de «Las artes plásticas», por don Mariano Padilla.—22,15, Programa variado: Hermanas Dinorah (cancionistas) y la banda del regimiento de Wad-Rás.—24, Retransmisión del jazz-band The Kendall Six y la orquesta de los hermanos Hez, del Palacio de Hielo. Últimas noticias de Prensa.—1, Cierre de la estación.

BARCELONA (E. A. J. I, 325 metros).—15, Cotizaciones oficiales de la Bolsa de Barcelona.—18,05, Lectura del cuento de Calleja titulado «La cabrita de oro».—18,30, «La vida de Franklin», resumen por el anunciador señor Del Caño.—18,30, El septimo Radio, 18,50, Últimas informaciones de Prensa.—21, «Fugonotes», ópera de Meyerbeer, en la que tomará parte el tenor Soliván (retransmisión del Gran Teatro del Liceo).

Radio Catalana (E. A. J. I, 150 metros, 651,8 kilociclos).—19, Boletín meteorológico de Cataluña. Pronóstico del tiempo. Señales horarias. Cotizaciones de la Bolsa de Barcelona. Santos del día. Noticias de la Agencia Havas. Crónica de arte, deportes y modas.—19,15, Concierto por Francisco Porcar (baritono), M. Cabús (violín), Eugenio Badá (piano) y orquesta Radio Catalana.—19,45, Conferencia y lecciones del juego de empuje, por el profesor K. I. K. O.—20, Continuación del concierto.—21, Cierre de la estación.—23, Señales horarias.—23,10, Velada musical por el quinteto de la estación.—24, Cierre de la estación.

Radiotelefonía

Programa para hoy día 10: MADRID, Unión Radio, 373 metros.—De 14,30 a 15,30, Sobremesa. Orquesta Artys. Efe-mérides. Canciones por la señorita María Elena Romero. Últimas noticias de Prensa.—22, Marfiles españoles, conferencia acerca de «Las artes plásticas», por don Mariano Padilla.—22,15, Programa variado: Hermanas Dinorah (cancionistas) y la banda del regimiento de Wad-Rás.—24, Retransmisión del jazz-band The Kendall Six y la orquesta de los hermanos Hez, del Palacio de Hielo. Últimas noticias de Prensa.—1, Cierre de la estación.

BARCELONA (E. A. J. I, 325 metros).—15, Cotizaciones oficiales de la Bolsa de Barcelona.—18,05, Lectura del cuento de Calleja titulado «La cabrita de oro».—18,30, «La vida de Franklin», resumen por el anunciador señor Del Caño.—18,30, El septimo Radio, 18,50, Últimas informaciones de Prensa.—21, «Fugonotes», ópera de Meyerbeer, en la que tomará parte el tenor Soliván (retransmisión del Gran Teatro del Liceo).

Radio Catalana (E. A. J. I, 150 metros, 651,8 kil

ANUNCIOS BREVES CLASIFICADOS EN SECCIONES

El precio de los anuncios de esta Sección es de 0,60 pesetas línea de cuerpo 7, más 0,10 pesetas por inserción en concepto de derecho de Timbre.

EL DEBATE facilita dibujos y clichés sin aumento de precio sobre la base de un minimum de diez inserciones.

Almonedas

ALMONEDA. Armarios, camas, chinos, alfombras, mesa billar, muchos muebles. Entrada libre. Pafloza, 15.

ALMONEDA. Armario luna, 100 pesetas; dos lunas, 175; comedor económico, 200; perchero, 15; lavabo, 20; mesitas, sillones, alfombras completas, camas doradas, bronce, madera; colchones. Desengaño, 20 (esquina Ballesta).

Alquileres

ALQUILANSE locales industrias. Martín Vargas, 3.

CEBSE gabinete soleado, caballero, sin Villanueva, 24, frutería.

ALQUILASE villa San José, 12 soleadas habitaciones, gas. Montesa, 9.

Automóviles

LA MARCA ALEMANA QUE MARCHA EN PRIMERA FILA



MERCEDES REPRESENTANTES PARA ESPAÑA MERCEDES-ESPAÑA S.A. MADRID AVENIDA DEL CONSUELO DE PENALVER-25. BARCELONA, CATALUÑA-137

Ghryser Six
El mejor coche ligero

ITURRALDE Y RIBED, S.A. 14ª PIV. MARGALLA. MADRID

LUBRICANTES OLGMOTRA
CARRANZA, 16
Teléfono 20-23 J.

RENAULT
AVENIDA PLAZA DE TOROS, 9 MADRID

MERCEDES REPRESENTANTES PARA ESPAÑA MERCEDES-ESPAÑA S.A. MADRID AVENIDA DEL CONSUELO DE PENALVER-25. BARCELONA, CATALUÑA-137

POTENCIA ECONOMIA SEGURIDAD CONSERVACION

"ELVA" ES EL IDEAL DEL AUTOMOVILISTA

Calzados
LES PETITS SUISES
La más grande variedad de calzados en España
FERNANDO VI. 17. GRAN VIA, 8 y 10 SEVILLA, 10

SUELA CROMO
UNICA EN ESPAÑA.
Duración Superior

ZONAW SODAZITO
CASA MENDICOUAGUE SANTANDER

Compras

PAPELETAS del Monte, alhajas, mantones de Manila, ropas y toda clase de objetos. Pago todo su valor. Sagasta, 4. Compraventa (esquina Churrucá).



ALHAJAS, PIANOS MAQUINAS DE ESCRIBIR COSEAR, APARATOS FOTOGRAFICOS AL TODO DE OCASION. FUENCARRAL-45.

COMPRO papeletas Monte, alhajas, dentaduras. Plaza Santa Cruz, 7, plaza. Teléfono 772.



HISPANIA COMPRO-VENTA FINCAS. CALZADA 10. (Palacio del Banco de España)

COMPRO. pago todo su valor. papeletas del Monte, alhajas, ropas. Desengaño, 20 (esquina Ballesta).

Enseñanzas

EL CAPELLAN del asilo huérfanos, Cabeza, 3, aceptaría colegio, cargo profesor Dibujo, Pintura, lecciones particulares.

OPORTUNIDAD a escuelas, próximos ejercicios. Academia San Fermín. Fuencarral, 119. Admitense internos.

Filatelía

SELLOS españoles, pago los más altos precios, con preferencia de 1850 a 1870. Cruz, 1. Madrid.

Huéspedes

PENSION CASTILLO. Arenal, 27. Comida mejorable, baño. Desde siete pesetas.

PENSION de señoras, precios módicos. Sacramento, 6.

Modas

PELETERIA "El Tigre." ABRIGOS LARGOS DE CASTOR Y TOPO A 400 PESETAS. MAYOR 67-PLAZA DE SAN MIGUEL, 1. MADRID

PELETERIA DEL RIO Especialidad en Abrigos. Caja de Confianza. Precios económicos. INFANTES, 36. Príncipe

PELETERIA SANTA MARINA La más surtida y más económica. PRINCIPE, 45. Ent. (Calle de Puerto de la Comedia)

PELETERIA DEL RIO Especialidad en Abrigos. Caja de Confianza. Precios económicos. INFANTES, 36. Príncipe

PELETERIA SANTA MARINA La más surtida y más económica. PRINCIPE, 45. Ent. (Calle de Puerto de la Comedia)

COMPRO. pago todo su valor. papeletas del Monte, alhajas, ropas. Desengaño, 20 (esquina Ballesta).

Varios

RAGO camisas, calzoncillos y reformas. Arroyo. Harquillo, 9.

FITE HERRERA CUBIERTAS DE BARRILES DE LUPA MADRID
Armaduras de hierro, madera y mistas.
Cubiertas de tej. plana y curva, pizarra, Gralita, zinc, cristal y sus derivados.
Especialidad en mamparas, cúpulas, torresones, marquesinas, etcétera. Estudios y presupuestos gratis.

VEJER PREMATERA AGOTAMIENTO LYRISMA gran tónico reconstituyente, vigorizante. De resultados positivos y completamente inofensivos. Pueden tomarlo personas de edad avanzada. Precio, 15 pesetas. Venta en Sagasta, 7, farmacia A. ZOLA, y principales. Depósito: Don Juan Martín, Alcalá, 9. Se remite por correo mediante 0,50 de aumento para franco.

REPRESENTANTES en todos los pueblos de España, necesarios: profesores médicos o practicantes. Apartado 7558, Madrid.

FABRICA DE CAMAS DORADAS VALVERDE CUADRO Duplicado MADRID

ESTUFAS A PETROLEO Y GASOLINA Las mejores marcas Remito a provincias FELIX V. RODRIGUEZ HORTALEZA, 19 al 18

LA UNION LA REINA DE LAS LEJIAS Nimancha, destruye. Esquila, che. 4 TELEFONO 26-254

RELOJERIA DE CONFIANZA EXTENSO SURTIDO Y GARANTIA VERDAD ACREDITADO TALLE 5, FARMACIA, 5.

SEÑORITAS: La casa Ebrox tiene los calzados de todas clases y colores con perfección. Almirante, 22.

Muebles

EBANISTERIA y carpintería. Esquilache, 16. MADRID.

VEJER PREMATERA AGOTAMIENTO LYRISMA gran tónico reconstituyente, vigorizante. De resultados positivos y completamente inofensivos. Pueden tomarlo personas de edad avanzada. Precio, 15 pesetas. Venta en Sagasta, 7, farmacia A. ZOLA, y principales. Depósito: Don Juan Martín, Alcalá, 9. Se remite por correo mediante 0,50 de aumento para franco.

REPRESENTANTES en todos los pueblos de España, necesarios: profesores médicos o practicantes. Apartado 7558, Madrid.

FABRICA DE CAMAS DORADAS VALVERDE CUADRO Duplicado MADRID

ESTUFAS A PETROLEO Y GASOLINA Las mejores marcas Remito a provincias FELIX V. RODRIGUEZ HORTALEZA, 19 al 18

LA UNION LA REINA DE LAS LEJIAS Nimancha, destruye. Esquila, che. 4 TELEFONO 26-254

RELOJERIA DE CONFIANZA EXTENSO SURTIDO Y GARANTIA VERDAD ACREDITADO TALLE 5, FARMACIA, 5.

SEÑORITAS: La casa Ebrox tiene los calzados de todas clases y colores con perfección. Almirante, 22.

Para Imágenes y Alhajas

LAJES, recomiendo a Vicente Tena, escultor, Valencia. Teléfono interurbano 907.

CANA ABRANADA PRODUCE SIETE

ARRANCARE las canas significa una tortura y una constante preocupación, que puede evitarse si desde que en su cabellera aparece la primera hebra plateada se empieza a usar

LOCION HUNGARA producto maravilloso, que vigoriza el cabello, lo limpia de caspa y hace desaparecer las canas. De venta en perfumerías y droguerías. Agente general para España: JOSE CINTO GUALLAR, RUIZ, 18, MADRID.

Preciosas esculturas del Sagrado Corazón de Jesús, San José, Carmen, Purísima, etcétera, en marfil, sobre pedestal.

Medallas escapulario con la oración de San Francisco, en oro y plata. Precio, 12 pesetas. CATALOGO GRATIS. S. A. META, Martínez Campos, 2, MADRID.

RELOJERIA DE CONFIANZA EXTENSO SURTIDO Y GARANTIA VERDAD ACREDITADO TALLE 5, FARMACIA, 5.

SEÑORITAS: La casa Ebrox tiene los calzados de todas clases y colores con perfección. Almirante, 22.

Los Titanes de la Raza

LOS TITANES DE LA RAZA por FLORENTINO SORIA LOPEZ La mejor novela contemporánea. INDEPENDIENTE-BOGOTÁ-BOGOTÁ VENTA EN LIBRERIA P.



RELOJERIA Ismael Guerrero. Composturas económicas. Garantía, un año. Cristales de forma, 3 pesetas. 11, Fuentes, 11 (próximo Arenal).

BIBRON Y CALIENTA-BIBRON META Prodigioso invento. Sirve para calentar una botella con agua, leche, té, café, caldo, medicamentos, agua mineral. Precio, 12 pesetas. CATALOGO GRATIS. S. A. META, Martínez Campos, 2, MADRID.

ESTUFAS A PETROLEO Y GASOLINA Las mejores marcas Remito a provincias FELIX V. RODRIGUEZ HORTALEZA, 19 al 18

LA UNION LA REINA DE LAS LEJIAS Nimancha, destruye. Esquila, che. 4 TELEFONO 26-254

RELOJERIA DE CONFIANZA EXTENSO SURTIDO Y GARANTIA VERDAD ACREDITADO TALLE 5, FARMACIA, 5.

SEÑORITAS: La casa Ebrox tiene los calzados de todas clases y colores con perfección. Almirante, 22.

Las dimensiones de estos anuncios

de estos anuncios no podrán exceder el ancho de una columna y altura de 100 líneas del cuerpo 7.

Para todo lo relacionado con la publicación de esta Sección dirijase a EL DEBATE, Sección de Publicidad, Apartado 466. Teléfono 338 M. y 333 M. MADRID

SILLAS, mesitas, percheros, gangas, colchones, alfombras, maquinas, etcétera. Desengaño, 20.

HORNILLO-COCINA "EXPRE" Guisar, Freír, Asar, tostar, planchar, etc. Solo cuesta cinco céntimos por hora usando nuestro HORNILLO-COCINA "EXPRE" de gasolina o petróleo. Manejo sencillo. Sin olor. Seguridad absoluta. "MAQUINARIA CHACÓN" PLAZA DEL ANGEL, 3. MADRID

ALCOBA, ganga, almohada, lana, 100 pesetas; Colchón, lana, 500. Desengaño, 20.

ESTUFAS A PETROLEO Y GASOLINA Las mejores marcas Remito a provincias FELIX V. RODRIGUEZ HORTALEZA, 19 al 18

LA UNION LA REINA DE LAS LEJIAS Nimancha, destruye. Esquila, che. 4 TELEFONO 26-254

RELOJERIA DE CONFIANZA EXTENSO SURTIDO Y GARANTIA VERDAD ACREDITADO TALLE 5, FARMACIA, 5.

SEÑORITAS: La casa Ebrox tiene los calzados de todas clases y colores con perfección. Almirante, 22.

AGUAS MINERALES DE TODAS CLASES.—SERVICIO A DOMICILIO CRUZ, 30.—TELÉFONO 2.788 M.

EL SEÑOR D. León Monter y Ezquerro
Profesor mercantil y jefe de negociado, jubilado, del Banco de España.
Ha fallecido el día 9 de diciembre de 1925 habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

R. I. P.
Su director espiritual, el reverendo padre Juan Francisco López, S. J.; su desconsolada esposa, doña Dolores Santamaría; hijos, doña Dolores, doña Isabel, don Enrique (presbítero), don Miguel, don León (ausente) y don Carlos; hijos políticos, doña Elena Arizmendi y Simancas y doña Dolores Serrano y Gómez Vallejo; nietos, Miguelito y José Luis; hermanos, don Mariano y don Dionisio; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes.

RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios y asistan a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria (Lope de Vega, 24), al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, a las tres y media de la tarde de hoy.

No se reparten esquelas.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

FONPÁS FUNERES, Conde de Peñalver, 16.

Evita la caída del pelo, le da fuerza y vigor Alcoholato al Abrotano Macho

Veintidós años de éxito.
Venta exclusiva: **ALCOHOLATA ESPAÑOLA** Cermen, 10, Madrid. Cuidado con las imitaciones.

VINOS Y COÑAC
Casa fundada en el año 1730

PEDRO DOMEQO PROPIETARIA
de dos tercios del pago de Macharandú, vitificado el más renombrado de la región.
Dirección: PEDRO DOMEQO Y CIA., Jares de la Frontera

ESTUFAS ECONOMICAS RODRIGUEZ-ARIAS FUENCARRAL, 50.—Fida detalles.

BLNORRAGIAS Curación completa con la INYECCION CUBAS Frasco, 3,50 pias. Correo, 4 pias. En todas las farmacias.
Laboratorio: L. VELEZ DE GUEVARA, 4, Madrid.

LOTERIA NUMERO 16

De todos los sorteos remite billetes a provincias y extranjero, remitiendo fondos a su administración, donña Felisa Ortega, Madrid. Plaza de Santa Cruz, 2.

AVISO IMPORTANTE
SOTANAS A 100 PESETAS las encontrará en la sestería talar de **BALDOMERO NAVARRO** MONTERA, 35, MADRID

NACIMIENTOS
UNO MECANICO, con motor eléctrico. Figuras artísticas y clases corrientes: casitas, norias, molinos, etc. LA FORTUNA, HORTALEZA, 11 y 13.

VIII ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Manuel Pérez-Villamil
Falleció el 11 de diciembre de 1917

R. I. P.
Todas las misas que en ese día se celebran en el santuario del Corazón de María (Buen Suceso, 18) y las de la Catedral de Sigüenza, como asimismo el funeral en el pueblo de El Palmer (Murcia), serán aplicados por su eterno descanso.
Su esposa e hijos RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios.

TERCER ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña María Silió y Belena DE ARRAZOLA

Falleció el 10 de diciembre de 1922 habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.
Su esposo, don Mariano Arrazola; hijos, María Luz y Mariano; padres, excelentes señores don César Silió y doña María Belena; hermanos, hermanos políticos, tíos, tíos políticos, primos y demás parientes.

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.
Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en el oratorio del Caballero de Grecia; las que se celebren desde las nueve de la noche inclusive en San Andrés de los Flamencos (Claudio Coello, 109), la de oración en el Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón, la de siete en las Damas Catequistas y la exposición de Su Divina Majestad en el convento de los Angeles Custodios (Aylla, 34) serán aplicadas en sufragio de su alma.
Los eminentísimos señores Cardenales-Obispos de Toledo y Burgos, Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Valladolid y todos los Prelados de España han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Folleto de EL DEBATE (63)

MATILDE AIGUPERSE

REVELACION

NOVELA
(Traducida expresamente para EL DEBATE por Emilio Carrascosa)

—Como hacerla, nada. Es decir... sí, le ha hecho. Diana arde de celos, de esos celos de las mujeres que no perdonan que otra mujer sea más bella, ni más graciosa, ni más amada que ellas... La señorita Bréhou, si me permite usted un símil, es una flor artificial, muy bien imitada, de hermosos colores, pero sin aroma y sin lozanía... La señorita de Lésleuc, en cambio, es una flor fresca, una flor silvestre de las laderas bretonas; y en su frescura está, precisamente, su mayor encanto. ¿Y quiere usted que la flor de trapo no tenga celos de la que ha abierto su corola besada por el sol, arrullada por el viento, acariciada por el rocío matutano? ¿Vamos!

Había hablado Calmeyn sin cuidarse de reprimir su entusiasmo, dejando que se desbordase a raudales, como si, haciendo el elogio de Haude, soñase despierto. Y mientras matizaba las palabras con el calor de su apasionamiento, no le fue dado advertir que el varonil rostro de Molf de Kerviu

se iba cubriendo de una mortal palidez. Un minuto antes de la revelación que el escritor le había hecho dándole a conocer la despreciable anagaza de Diana Bréhou, el joven había sentido renacer su corazón a la esperanza, que lo invadió todo en gozosas oleadas de optimismo y de fe. ¡Una calumnia, hija de los celos y de la malquerencia, se holla con los pies y se pasa sobre ella!, pensó... Pero el acento con que había hablado Calmeyn, el fulgor extraño que brilló en su mirada mientras habló, sumieron a Molf, otra vez, en las negruras de su agonía, de sus dudas; y fue tan horrenda la agonía, de tal modo la duda y la incertidumbre abatiéron su valeroso corazón, que deseando acabar cuanto antes para poner término a su martirio, dijo, haciendo lo posible porque su voz pareciese firme:

—Poco me queda que decirle a usted de lo que me proponía que oyese cuando vine a verle... Olvido por completo la advertencia del anónimo, al que no doy el menor crédito. Pero... desde mi llegada a París, esta es la verdad, he visto por mis propios ojos muchas cosas... y he comprendido, sin verlas, otras. No lo niegue usted, porque es inútil. Haude lo ama a usted, y yo he venido a esta casa, previamente, sin otro objeto que preguntarle si usted la ama a ella, también. Si la ama, no como la amo yo, que eso sería imposible, sino lo bastante para casarse con ella, para hacerla dichosa, infinitamente dichosa, como merece serlo...

Con la frente reclinada sobre la mano, pensativo, la mirada errante, Calmeyn escuchaba... Cuando Molf de Kerviu calló, el novelista levantó la cabeza con nervioso ademán, un poco brusco.

—La pregunta que acaba de hacerme peca, aca-

so, de indiscreta. ¿No lo cree usted?—dijo con frase cortante.

Molf de Kerviu enrojeció de súbito. Un relámpago alumbró por un segundo sus ojos azules.

—Es posible, y soy el primero en lamentarlo, pero, indiscreta o no, la pregunta era necesaria y porque era necesaria la he hecho.

Y tras un corto intervalo de silencio, añadió sordamente:

—Fue Haude de Lésleuc quien por primera vez me habló de usted. Aún recuerdo el fuego de su voz y el extraño brillo que adquiría su mirada. Aún recuerdo, también, como si mi pecho los albergase en estos momentos, la irritación y el desprecio, diría el odio, hacia usted que aquel entusiasmo despertaba en mí... Pienso ahora que acaso era un presentimiento... Después, haga memoria, la bondad de usted, su solicitud para con Haude y sus buenos oficios cerca del señor de Valhain en favor de mi compañera de juegos, de mi amiga de la niñez, me reconciliaron con usted, y para pagarle en moneda de gratitud tantos servicios y desvelos tantos, le entregué mi amistad toda entera, una amistad tan leal que pienso que sólo los corazones bretones son capaces de sentirla. Cuando, hallándome en Biskra, supe su regreso a París, compartí la alegría que me figuré que había de experimentar Haude al tener cerca de sí un buen amigo; que la amistad es dulce cosa, siempre y más para un corazón tan afectuosamente tierno como el suyo. Debí pensar, no obstante, que teniendo a usted a su lado, viéndolo con frecuencia, Haude no resistiría a la tentación de compararlo conmigo, comparación que había de serme desventajosa... Debí pensar... muchas cosas... y no pensé ninguna. ¡Pobre loco,

sin malicia, viví soñando, entregado a mi sueño, por dulce menos engañoso... y ahora, al despertar, es la desilusión la que pone frío en mi alma... ¡Oh! Estoy seguro de que usted no puede querer a Haude como la quiero yo. Y usted lo está también. Yo la he conocido puede decirse que desde que nació... No más de cinco años tenía cuando llamaba ya emi mujeres a aquel angelote, blanco y rubio, envuelta en mantillas y pañales, que era Haude... Más tarde fui su compañero de juegos, su amigo... Aprendí a amarla porque la sabía desgraciada... La adoré por sus cabellos de oro, sus ojos inmensos, sus siempre risueños labios; por su energía, y su franqueza, y su generoso corazón; por todo, en fin... Yo, hombre ya, me doblegué a sus caprichos, prestándome a representar aquellas escenas medievales que tanto la divertían. Los más dichosos días de mi juventud fueron los que pasé con ella, a su lado, entre las ruinas de Lésleuc. Cuando Haude abandonó Bretaña, la hermosa y mil veces bendita tierra nativa, llegó a parecerme triste, salvo el viejo castillo, que seguía hablándome de ella... Y cuando, últimamente, la herencia del marqués de Coëtgoz vino a imprimir un nuevo rumbo a mi vida, mi primer pensamiento fue para Haude y su nombre el primero que pronuncié mis labios temblorosos. ¡Verla rica y dichosa!... ¡Qué felicidad!... ¡Qué pronto iba a poder realizar mis sueños de ofrecerle con mi amor inmenso y con mi noble apellido inmaculado los halagos de una fortuna... Pero Haude, por lo visto, tiene otro sueño...

estimaban vergonzosas o infamantes... Pero se rehizo y prosiguió, resuelto y apasionado:

—Sería en vano tratar de ocultarle mi pensamiento... porque le he mostrado desuando mi corazón suagrante... No puedo creer, sin embargo, que entre Haude y usted exista ese perfecto acuerdo de voluntades, de corazones y de almas, que Dios quiere que haya para poder bendecir un matrimonio. Usted es escéptico y ella piadosa; usted es un hombre mundano, hastiado, conocedor de todos los placeres y de las desilusiones todas; mientras que ella es una niña sencilla, de alma candorosa e ignorante de la vida; por último, la vida usted la edad... Pero todo esto, aun siendo mucho, no constituye un obstáculo insuperable... Lo único que yo exijo de usted es que conteste sinceramente, caballerosamente, a estas preguntas... ¿La ama usted lo bastante para sacrificar la vida, para vivir con ella lejos del mundo que que hasta ahora ha vivido usted? ¿La quiere usted bastante para entregarse por completo a su amor, para ser su fuerza, su apoyo, su consejero, su defensor, su amigo de siempre, de siempre... lo que yo hubiera querido ser yo siempre... Si la quiere usted así, entonces cáese con ella... Su dicha y su felicidad dependen para mí antes que mi felicidad y mi dicha. El amor verdadero es el que olvida el propio bienestar para buscar el bienestar del ser amado... Pero... si no se siente usted capaz de amarla con este heroísmo, ¡démela usted!... ¡Démela usted a mí!

Incapaz de disimular su emoción, muy honda, Calmeyn se había levantado y pasaba el despa-

(Continúa)